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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΟΥ  

.1. Εισαγωγή 
 

ο ο ε

 άνθος ,  είναι  το  

θ

 

του  βασιλιά  

Μικά

 Γ

Α ά β τα τ υ

α  ι  

α

µε  τρίτη θέση  στην  παγκόσµ ια  αγορά  των δρεπτών  

ανθέ

 η  

 

 

1.ΓΕΝΙΚΑ ΚΑΙ 

 

 

1

Το  χρυσάνθεµ  τ  οποίο  καλλιεργείται  σήµ ρα  εµπορικά,  σαν  

γλαστρικό  φυτό ή  για το  κοµµένο  του

Chrysanthemum morifol ium οικ. Compositae. 

Το  χρυσάνθεµο  εωρείται  ιθαγενές  είδος  της Ιαπωνίας  και  έχει  

καθιερωθεί  ως  εθνικό  λουλούδι  της  χώρας  αυτής. Πάντως 

σύµφωνα µε  την  κινέζικη  ιστορία  το χρυσάνθεµο  καλλιεργήθηκε 

αρχικά  πριν  από  2000 περίπου  χρόνια  στην  Κίνα .  Στην  συνέχεια  

µεταφέρθηκε  στην Ιαπωνία  και  στην Κορέα .  Η ύπαρξη  του  στην  

Ιαπωνία  εντοπίζεται  το  1186 µ.Χ.  όπου  τα ξίφη  

δου στολίζονταν µε σχέδια  του λουλουδιού  του.  

Στην  Ευρώπη  εισάγεται  για  πρώτη  φορά  τον  17ο  αιώνα  στην 

Ολλανδία ,  στην  συνέχεια στην  αλλία  και  την  Αγγλία  και  τέλος 

στις Η.Π. .  Αρχικ  µε  αργά  ήµα  και σ ην  σ νέχεια  µε  

ταχύτερο  ρυθµό δι δίδεται κα  γίνεται  ένα δηµοφιλές  

καλλωπιστικό φυτό .  Μέχρι  και  το  1850 το  χρυσάνθεµο 

καλλιεργούνταν  µόνο  σε  κήπους ,  ενώ  στην  συνέχεια  αρχίζει  και  η  

καλλιέργει  του  και µέσα  στο  θερµοκήπιο.  Σήµερα  ανήκει  στα  πιο  

δηµοφιλή καλλωπιστικά  φυτά  σε  όλο  τον  κόσµο .  Κατέχει  την 

δεύτερη  

ων.  

Στην  Ελλάδα  η  καλλιέργεια  του  είναι  ακόµα πολύ  

περιορισµένη . Η έκτασ  που καταλαµβάνει  η  καλλιέργεια  του 

χρυσάνθεµου  σήµερα  είναι  περίπου  8000 στρέµµατα,  για 

φθινοπωρινή  παραγωγή  κοµµένων  ανθέων  κάθε  χρόνο ,  από  τα 
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οποία  τα  700 στρέµµατα  καλλιεργούνται  στην  περιοχή της 

Αττικής.  Στο  θερµοκήπιο η καλλιεργούµενη  έκταση  καταλαµβάνει  

µόλι

ω   υ

 . 

κ ή

ο ν ό δ ία

κ

 όσο  και  στις  Η.Π.Α. και  

υνεχίζεται  µέχρι  και  σήµερα .  

.2. Βοτανικά χαρακτηριστικά 
 

ά π ε

 α ε  ν  

τ

ο κ γ  λ φ ο ρ

ν 

χρησ ο

φ  ατοµ  

ς 200 στρέµµατα.  

Η ανακάλυψη  των  Αµερικανών  Carner και  Allard το  1920 ότι 

ο  φωτοπεριοδισµός  επιδρά  στην  άνθιση  και την  ανάπτυξη  του  

φυτού  έδ σε  ώθηση  για την  παραγωγή  λουλουδιών χρ σανθέµων  

καθ ’όλη  την διάρκεια  του έτους Μέχρι  τότε  η  παραγωγή 

λουλουδιών  περιορίζονταν  µόνο  στην  φυσιολογική άνθηση  

δηλαδή  κατά  την διάρ εια  του  φθινοπώρου.  Η εφαρµογ  του  

φωτοπεριοδισµ ύ σε  συ δυασµ  µε  την  ηµ ιουργ  νέων 

ποικιλιών µε  εµπορική  αξία,  η ύπαρξη  φθηνού  άνοσου  

πολλαπλασιαστικού  υλικού  από  εξειδικευµένους  οίκους  και  τέλος 

βελτιώσεις  που  πραγµατοποιήθηκαν το  1940 έδωσαν τεράστια  

ώθηση  στην  αλλιέργεια  του  χρυσανθέµου . Η ανάπτυξη  αυτή  

συντελέστηκε  τόσο  στην ∆.  Ευρώπη

σ

 

 

1

Το  χρυσ νθεµο είναι  ένα  ολυ τές ποώδες  φυτό . 

Καλλιεργείται  στην  ύπαιθρο  αλλά  και  στο  θερµοκήπιο για 

παραγωγή  δρεπτών  ανθέων,  επίσης  σαν  φυτό γλάστρας  και  σαν 

φυτό  κήπου .  Είναι  φυτό υποχρεωτικά  µ ικρής  ηµέρας και η  

φυσιολογική του  άνθιση  γίνεται  την περίοδο του  φθινοπώρου. 

Σήµερα  µε  την πόκτηση  γνώσ ων γύρω  από  τη  φυσιολογία των 

χρυσανθέµων  είναι  δυνατή  η  καλλιέργεια  του  µέσα  στα 

θερµοκήπια  όλη  ην  διάρκεια  του  έτους  (2,5-3,5 καλλιέργειες  το  

έτος). Όταν το φυτό ανθίσει  οι βλαστοί του  στην  συνέχεια  

ξεραίν νται  αι  ίνεται αναβ άστηση  του  υτ ύ  από την  ίζα . 

Όταν  γίνει  η  κοπή  των  λουλουδιών  η καλλιέργεια  δε

ιµ ποιείται  ξανά. Το ίδιο  ισχύει  και  για τα γλαστρικά  φυτά.  

Ο  τύπος του  λουλουδιού είναι  ' 'κεφαλή ' ' .  Ενώ  λοιπόν  το 

λουλούδι  του  χρυσανθέµου  αίνεται σαν  ένα  ικό  άνθος στην  
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πραγµατικότητα  ε αι  µ ια ανθική κεφαλή. Η ταξιανθία αυτή  

αποτελείται  από πολλά µ ικρά ατοµ ικά  ανθίδια  τα  οποία 

περικλείονται  σε  έναν κάλυκα.  Τα  ανθίδια  αυτά  είναι  δύο  ειδών .  

Τα  ' 'ακτινωτά ' '  τα  οποία  έχουν  καλά ανεπτυγµένα τα  πέταλα  τους 

και  τα  ' 'δισκωτά ' '  των  οποίων  τα  πέταλα  είναι  πολύ  µ ικρά  και  το  

σχή α  τους  είναι  σ ληνοειδές .  Στην  ανθική  κεφαλή  συνυπάρχουν  

και  τα  δύο  είδη ανθιδίων .  Τα  ακτινωτά  ανθίδια  δεν  έχουν 

στήµονες µόνο  ύπερο  ,  είναι  δηλαδή  θηλυκά  και  είναι  σχεδόν  όλα 

γόνιµα .  Τα  δισκωτά  φέρουν  και  στήµονες  και  ύπερο  είναι  δηλαδή  

πλήρη  και  είναι  επίσης  γόνιµα .  Σε  ένα λουλούδι  χρυσανθέµου  στο 

κέντρο  βρίσκονται τα  δισκωτά  ανθίδια  και  εξωτερικά  βρίσκονται  

τα  ακτινωτά  ανθίδια .  Στα  διπλά  χρυσάνθεµα  όλη  σχεδόν  η  ανθική  

κεφαλή αποτελείται  από ακτινωτά  ανθίδια, ελάχιστα  δισκωτά  

βρίσκονται  στο  κέντρο  και

ίν   

µ ω

 τα  οποία  καλύπτονται  από  την  αφθονία  

ων ακτινωτών  ανθιδίων.  

.3. Ποικιλίες 
 

ε ο ς ε

ς ο α

κ

ς  

 ο

κ

 (για  

κοµµ  γ α ά τ π

.  

ε  

αποτέλεσµα.  Έτσι ανάλογα  µε  τον  σκοπό για  τον  οποίο 

τ

 
 
1

Σήµ ρα  ι  ποικιλίε  που  υπάρχουν  και  καλλιεργούνται  ίναι  

πολλές  και  συνεχώς  δηµ ιουργούνται  καινούργιες. Έτσι  από 

καταλόγους  οίκων  παραγωγής  µοσχευµάτων  αναφέρονται  σήµερα  

περί  τι  700 ποικιλίες ι  οποίες  είναι  διαθέσιµες γι  εµπορική 

χρήση  ενώ  υπάρχουν  πολύ περισσότερες . Αυτός  ο  µεγάλος  

αριθµός  των  ποι ιλιών οφείλεται  στην εντατική εργασία  διαλογής  

και  υβριδισµού  από  του  γενετιστές .  Επίσης οφείλεται  στην 

εµπορική σηµασία  που έχει  αποκτήσει  το χρυσάνθεµ  τα 

τελευταία  χρόνια  σε  ολόκληρο  τον  όσµο  καθώς και  στην  

δυνατότητα  χρησιµοποίησης  του  για  πολλούς  σκοπούς

ένα λουλούδια , ια γλ στρικά φυτ , για φυ ά κή ου  ).  

Όσον  αφορά  την  εµπορική  χρήση  τα  χρυσάνθεµα  

καλλιεργούνται  για  διάφορους  λόγους  Ο  καλλιεργητής εφαρµόζει 

ένα πρόγραµµα  καλλιέργειας  ώστε να  επιτύχ ι  το επιθυµητό  
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καλλιεργούνται  και  τον  τρόπο  της  καλλιέργειας  τους  έχουµε  τις  

εξής κατηγορίες  

 

 

1.3.1. Χρυσάνθεµα  για κοµµένα λουλούδια  
 

Στην κατηγορία  αυτή  έχουµε  τις εξής  υποκατηγορίες:  

1.1.  Χρυσάνθεµα που  αφήνετε  ένα  λουλούδι  σε  κάθε  ανθικό  

στέλεχος. Στην κατηγορία  αυτή  ανήκουν  τα  

   1.1.α.  Standard παράγεται  ένα  µεγάλο  λουλούδι  στην  κορυφή  

κάθε  βλαστού .  Τα  φυτά  αναπτύσσονται  ως  µονοστέλεχα  ή  αλλιώς  

κορφολογούνται  και  δηµ ιουργούνται  έτσι  2 ή  3 στελέχη. Όλοι  οι  

πλάγιοι  οφθαλµοί  αφαιρούνται  και  αφήνετε  µονάχα  ο  επάκριος.  Τα  

λουλούδια  έχουν  κεφαλή  µε  διάµετρο  10-15 cm και  το  µήκος  του  

στελέχους  είναι  60-100 cm. 

   1.1.β  Disbud και σε  αυτή  την  οµάδα  υπάρχει  ένα  λουλούδι  ανά  

ανθικό  στέλεχος αλλά είναι  µ ικρότερης διαµέτρου  5-10 cm. 

1.2.  Χρυσάνθεµα µε  περισσότερα  λουλούδια  ανά ανθικό στέλεχος.  

Στην κατηγορία  αυτή  δεν αφαιρούνται  οι  πλάγιοι οφθαλµοί ή 

αφαιρούνται  κάποιοι  µόνο .  Ο  επάκριος όµως οφθαλµός  

αφαιρείται .   

 

 

1.3.2. Χρυσάνθεµα  για γλάστρα .  
 

Η κατηγορία  αυτή  είναι  διαδεδοµένη  στις χώρες  της  

∆.Ευρώπης  και στις  Η.Π.Α. Χωρίζεται  στις εξής υποκατηγορίες  

1.1.  Φυτά  για  εσωτερικούς  χώρους.  Στην  περίπτωση  αυτή  τα  φυτά  

πρέπει  είναι  χαµηλής  ανάπτυξης ,  µε  πλούσια  διακλάδωση  και 

καλό σχήµα του φυτού .  

1.2. Φυτά για εξωτερικούς χώρους (για κήπους) .Τα φυτά αυτής της οµάδας 

θα πρέπει να έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό τους την αντοχή στις χαµηλές 

θερµοκρασίες του περιβάλλοντος. 
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Ένας  άλλος  τρόπος  κατάταξης  των  χρυσανθέµων γίνεται  

ανάλογα  µε  την  µορφή  του  άνθους και  ως κριτήριο έχει  την  

διάταξη  των  ανθιδίων  επάνω  στην  ανθική  κεφαλή.  Έτσι  έχουµε  τις 

εξής κατηγορίες  

 

• Χρυσάνθεµα τα µικροανθή  
 

Τα  µ ικροανθή  ή  αλλιώς  τα πολυανθή .  Στην  κατηγορία  αυτή  

αναπτύσσονται  πολλά άνθη  ανά ανθικό στέλεχος  και  συνήθως  το  

µέγεθος  της  ανθικής  κεφαλής  είναι  µ ικρό.  Στην  κατηγορία  αυτή  

υπάγονται  οι  εξής  υποκατηγορίες  

1.1.  Μονά . Τα  λουλούδια  έχουν  µ ια  ή  περισσότερες  σειρές  

ακτινωτών  ανθιδίων  και  στο κέντρο τα  δισκωτά  ανθίδια είναι  σε  

επίπεδη ανάπτυξη.  

1.2.  Ανεµώνες.  Η µορφή του  λουλουδιού  µοιάζει  µε  αυτή  των 

µονών  µε  την  διαφορά  ότι  τα  δικτωτά  ανθίδια  είναι  πιο  

επιµυκηµένα και  φουσκωτά  και  µοιάζουν µε  ένα  µαξιλαράκι .  

Επίσης  συχνά  το  χρώµα των  ακτινωτών  και  των  δισκωτών 

ανθιδίων είναι  διαφορετικό .  

1.3.  Ποµπόνς.  Σχεδόν  όλα  τα  ανθίδια  της  κεφαλής  είναι  ακτινωτά  

µε  κύρτωση  προς το  εσωτερικό  και σχηµατίζουν  κεφαλή  σαν 

σφαίρα.  Στο  κέντρο  υπάρχουν  και  δισκωτά  ανθίδια  τα  οποία  δεν  

είναι  όµως  εµφανή.  

1.4.  ∆ιακοσµητικά . Όµοια  µε  τα  ποµπόνς  µε  την  διαφορά  ότι  τα  

εξωτερικά  ακτινωτά  ανθίδια  είναι  µακρύτερα  από  τα  εσωτερικά  

και  η  µορφή  της κεφαλής είναι  περισσότερο  επίπεδη  παρά 

σφαιρική. Στο  κέντρο  υπάρχουν  τα  δισκωτά  ανθίδια  τα  οποία  δεν  

είναι  εµφανή.  

 

• Χρυσάνθεµα τα µεγανθή  
 

Τα  µεγανθή .  Στην  κατηγορία  αυτή η  ανθική  κεφαλή  έχει  

διάµετρο µεγαλύτερη  από 10 cm. Σε  κάθε  στέλεχος του  φυτού  

αφήνετε µόνο ο  επάκριος  οφθαλµός  ενώ οι πλευρικοί 
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αφαιρούνται .  Τα  λουλούδια  αυτά  είναι  γνωστά  ως  στάνταρ. Η  

µορφή  της  ανθικής κεφαλής έχει  ως  εξής,  τα  δισκωτά  ανθίδια  στο  

κέντρο  δεν  είναι  εµφανή  λόγω του  µεγάλου αριθµού  των  

ακτινωτών  ανθιδίων .  Στην  κατηγορία  αυτή  έχουµε  τις  εξής 

υποκατηγορίες  

1.1.  Σφαιρικά .  Τα  ακτινωτά  ανθίδια  κάµπτονται  εµπρός  και  προς  

τα  µέσα  και  σχηµατίζουν  µ ια  µ ικρή  σφαίρα  που  µοιάζει  µε  λάχανο . 

1.2.  Ανακλώµενα. Τα εξωτερικά  ακτινωτά  ανθίδια  κάµπτονται  

προς τα έξω  

1.3. Σωληνωτά .  Είναι  µεγάλα  διπλά  χρυσάνθεµα.  Ο  τύπος  αυτός  

περιλαµβάνει  τις εξής οµάδες  

i .  Αράχνη  

i i .  Φούτζι  

i i i .  Φτερά  

iv. Κουτάλι  

1.4.  ∆ιάφορες  άλλες  κατηγορίες  που  παρουσιάζουν  ελάχιστες  

διαφορές σε  σχέση µε τα προηγούµενα .  

 

Ένας  άλλος τρόπος  κατάταξης  των  χρυσανθέµων είναι  

ανάλογα µε  την αντίδραση τους  στην  φωτοπερίοδο . Η άνθηση  

των  χρυσανθέµων  εξαρτάται  από  το  µήκος της  ηµέρας  ή  πιο  

σωστά  από  το  µήκος  της νύκτας. Έτσι  η  διαφοροποίηση  των  

βλαστοφόρων  οφθαλµών  σε  ανθοφόρους  συµβαίνει  µόνο  όταν  οι 

ηµέρες αρχίζουν  να  µ ικραίνουν  και  να  µεγαλώνουν  αντίστοιχα οι 

νύκτες.  Ανάλογα µε  τον χρόνο  τον  οποίο  απαιτείται  από το 

διάστηµα που  αρχίζει  το  καθεστώς  της  µ ικρής  ηµέρας µέχρι  και 

την  άνθηση  τα  χρυσάνθεµα  κατατάσσονται  σε  οµάδες  των 

6,7,8,…,15 εβδοµάδων  αντίστοιχα.  

 

Σηµαντικά  επίσης χαρακτηριστικά  µ ιας  ποικιλίας  θα  πρέπει  να  

θεωρούνται  τα παρακάτω  

• Πόσο  εύκολη  είναι  η  καλλιέργεια  της,  δηλαδή  να  µην  χρειάζεται  

υπερβολικές  φροντίδες.  
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• Η παραγωγικότητα  της  καλλιέργειας ,  κατά πόσο  αποδίδει  

δηλαδή  η καλλιέργεια  σε  ποιότητα  και  ποσότητα  στην µονάδα  

της  επιφάνειας.  

• ∆ιάφορα  άλλα  χαρακτηριστικά  όπως  το  επιθυµητό  χρώµα,  το 

σχήµα  και  το  µέγεθος  του  άνθους ,  ο  ισχυρός  βλαστός και  τέλος 

το  ωραίο  φύλλωµα. 

 

 

1.4. Συνθήκες περιβάλλοντος 
 

1.4.1. Φως 
 

Το  φως  είναι  ένας σηµαντικός  παράγοντας για την  κανονική 

ανάπτυξη της  καλλιέργειας  του  χρυσανθέµου.  Σηµαντικό  ρόλο 

παίζει  η  διάρκεια  της  ηµέρας-νύκτας  (φωτοπερίοδος) και  λιγότερο 

ρόλο παίζει  είναι  η ένταση του  φωτός.  

Τα  χρυσάνθεµα  θα  πρέπει  να  αναπτύσσονται  σε  πλήρη 

φωτισµό. Η µειωµένη  ένταση  του  φωτός  επηρεάζει  αρνητικά  την  

παραγωγή  τους.  Τους  καλοκαιρινούς µήνες  θα πρέπει  τα  φυτά  να 

σκιάζονται  ώστε  να  αποφευχθεί  το  ξεθώριασµα  του  χρώµατος  των 

ανθέων λόγω  της υψηλής έντασης.  

Ως  προς  την  φωτοπεριοδική  αντίδραση  τα  χρυσάνθεµα είναι 

φυτά  µ ικρής  ηµέρας .  Η κρίσιµη  φωτοπερίοδος  είναι  14,5 ώρες.  

∆ηλαδή  το  φυτό δεν  ανθίζει  αν το  µήκος της  ηµέρας  είναι  

µεγαλύτερο  από την  κρίσιµη  φωτοπερίοδο . Για την µετέπειτα  

ανάπτυξη του  άνθους  η  κρίσιµη  φωτοπερίοδος  θα  πρέπει  να  

αλλάξει  και  να µειωθεί  στις 13,5 ώρες .  Σήµερα  η καλλιέργεια  του  

χρυσανθέµου  µπορεί  να  γίνει  για όλη  την  διάρκεια  του  έτους  µε  

τον  τεχνητό  έλεγχο  της  φωτοπεριόδου .  Με  τον  τρόπο  αυτό 

µπορούµε  να  επιτύχουµε  παραγωγή χρυσανθέµων  οποιαδήποτε  

εποχή και να καλύψουµε έτσι  τις ανάγκες της αγοράς.  
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1.4.2. Θερµοκρασία  
 

Η καλλιέργεια  του χρυσάνθεµου  είναι  τόσο ευαίσθητη  στην 

θερµοκρασία ,  έτσι  ώστε  ακόµα  και η  θερµοκρασία  στην  οποία  

αναπτύσσονται  τα µητρικά  φυτά  επηρεάζει  την  µετέπειτα  άνθηση  

των  φυτών  που  προέρχονται  από αυτά.  Η άριστη νυκτερινή  

θερµοκρασία  είναι  οι 16ο  .  Πάνω  ή  κάτω από αυτή την  

θερµοκρασία  µπορεί  να  προκληθούν  προβλήµατα τόσο  στην  

ανάπτυξη όσο  και  την  άνθηση  του  φυτού . Πάντως  ανάλογα µε την 

ποικιλία  η  αντίδραση  είναι  διαφορετική  κάθε φορά  σε σχέση  µε  

την  θερµοκρασία . Έτσι  υπάρχουν  τρεις  κατηγορίες  ανάλογα  µε  

την αντίδραση τους  στην θερµοκρασία  

• Ουδέτερες  ποικιλίες .  Στην  κατηγορία  αυτή  τα  φυτά  ανθίζουν  

σε  εύρος  θερµοκρασιών από  10-270 C χωρίς  ιδιαίτερο  

πρόβληµα .  Άριστη πάντως  θερµοκρασία  είναι  οι  15,50 C. Οι  

ποικιλίες  αυτές  µπορούν  να χρησιµοποιηθούν  για  παραγωγή 

καθ 'όλη την  διάρκεια  του έτους .  

• Θερµοθετικές  ποικιλίες.  Στην  κατηγορία  αυτή τα  φυτά δεν 

ανθίζουν  εάν η θερµοκρασία  είναι  µ ικρότερη των  160 C. 

• Θερµοαρνητικές  ποικιλίες. Τα  φυτά  δεν ανθίζουν  όταν η 

θερµοκρασία  υπερβαίνει  τους  160.C. Θερµοκρασίες  κάτω  

των  100 C µπορεί  να καθυστερήσουν  την άνθιση  αλλά  δεν  

την  εµποδίζουν .  Τα  φυτά  της  κατηγορίας αυτής  µπορούν  να 

καλλιεργηθούν  όλο  το  έτος µε  εξαίρεση  τους καλοκαιρινούς  

µήνες .  

 

 

1.4.3. Σχετική υγρασία   
 

Για  φυτά χρυσανθέµων  τα  οποία  αναπτύσσονται  στον χώρο  

του  θερµοκηπίου  θα  πρέπει  η σχετική  υγρασία  να διατηρείται  στο  

70%. Υψηλότερα  επίπεδα  άνω  του  90% θέτουν  σε  κίνδυνο  την  

καλλιέργεια  για  την  ανάπτυξη  ασθενειών  που  ευνοούνται  από 
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υψηλά  επίπεδα  υγρασίας,  παράδειγµα  η  βοτρύτιδα . Αντίθετα 

υγρασία  χαµηλότερη  του  60% επιδρά αρνητικά  στην  ανάπτυξη  της 

καλλιέργειας .  

 

 

1.5. Πολλαπλασιασµός  
 

Το  χρυσάνθεµο  µπορεί  να  πολλαπλασιαστεί  µε  τρεις  

διαφορετικούς  τρόπους .  Ο πρώτος τρόπος είναι  µε σπόρο, ο  

δεύτερος  µε  την  χρήση  διαφόρων τµηµάτων  του  φυτού δηλαδή µε  

µοσχεύµατα  και  τέλος  ένας άλλος  τρόπος  είναι  µε  χώρισµα  της  

ρίζας.  

 Ο  πολλαπλασιασµός  µε  σπόρο  χρησιµοποιείται  κυρίως από  

µεγάλους οίκους  παραγωγής  φυτών για να  δηµ ιουργήσουν  νέες 

ποικιλίες. Το  χώρισµα  της ρίζας χρησιµοποιείται  ερασιτεχνικά  σε  

µ ικρούς  κήπους  στο  τέλος  του  χειµώνα.  Σε  εµπορική κλίµακα ο  

τρόπος  που  πολλαπλασιάζονται  κυρίως  τα  χρυσάνθεµα είναι  µε  

την χρήση  µοσχευµάτων .  

Τα  µοσχεύµατα  δηµ ιουργούνται  είτε  από τους  ίδιους τους 

παραγωγούς  είτε από  εµπορικούς  οίκους  που  παράγουν  

αποκλειστικά µοσχεύµατα.  Υπάρχουν  δύο  είδη  µοσχευµάτων  που  

χρησιµοποιούνται , αυτά που  έχουν ένα φύλλο  και  ένα οφθαλµό 

και  αυτά  που είναι  επάκρια  µοσχεύµατα. Συνήθως 

χρησιµοποιείται  µόνο  η δεύτερη κατηγορία .  

Τα  µοσχεύµατα λαµβάνονται  από  µητρικά  φυτά , που 

καλλιεργούνται  αποκλειστικά  γι '  αυτόν  τον  σκοπό  και φυτεύονται  

µέσα  σε ξεχωριστά  θερµοκήπια .  Λαµβάνονται  αυστηρά  µέτρα 

φυτοπροστασίας και  γίνονται  τακτικοί έλεγχοι  των  φυτών για  

τυχόν  ασθένειες. Τα  µητρικά  φυτά  βρίσκονται  τοποθετηµένα 

πάνω  σε ειδικά  τραπέζια  καλλιέργειας  .  Άλλος  τρόπος  είναι  να 

φυτεύεται  χωριστά  το  κάθε µητρικό φυτό  µέσα  σε  γλάστρα.  Το 

εδαφικό  υπόστρωµα  που  χρησιµοποιείται  για  την  καλλιέργεια  

τους  µπορεί  να  είναι  τύρφη  ή  περλίτης .  Τα  υποστρώµατα  αυτά  θα 

πρέπει  να  απολυµαίνονται πριν από  την  κάθε  χρήση τους  µε 
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ατµό.  Τα  µητρικά  φυτά θα  πρέπει  να σχηµατίζουν  ζωηρή 

βλάστηση έτσι  ώστε  να  παράγονται  µοσχεύµατα  αρκετά  σε  αριθµό  

και  να  είναι  καλής  ποιότητας .  Τα  µητρικά  φυτά  διατηρούνται  σε  

καθεστώς µεγάλης ηµέρας  µε  την προσθήκη συµπληρωµατικού  

φωτισµού.  Με  αυτόν  τον  τρόπο  παρεµποδίζεται  η  δηµ ιουργία  

ανθοφόρων  οφθαλµών .  

Τα  ριζοβοληµένα  µοσχεύµατα  τα  οποία  λαµβάνονται  από  τα  

µητρικά  φυτά  είναι  συνήθως  επάκριοι  βλαστοί .  Οι  βλαστοί  αυτοί  

έχουν  µήκος  8-10 cm και  η  κοπή τους  γίνεται  µε το χέρι  ώστε  να  

µην  µεταδίδονται  ασθένειες από το ένα φυτό στο  άλλο .  

Τα  µοσχεύµατα  τα  οποία  κόβονται  θα  πρέπει  να  είναι  

οµοιόµορφα σε  µέγεθος  και  να  είναι  της  ίδιας  ηλικίας  ώστε  

αργότερα  η  ανάπτυξη  και  η  άνθηση  να  είναι  οµοιόµορφη.  Έτσι  σε  

κάθε  κοπή  αφαιρούνται  όλα τα  µοσχεύµατα  ακόµα  και αν  κάποια  

είναι  ακατάλληλα  ή  δεν  πρόκειται  να  χρησιµοποιηθούν .  Με  τον  

τρόπο αυτό  η  επόµενη  κοπή  που θα  γίνει  θα  έχει  οµοιόµορφα 

µοσχεύµατα.  

 Τα  µοσχεύµατα θα  πρέπει  να  φυτεύονται  σε  καλά  

προετοιµασµένο  υπόστρωµα .  Συνίσταται  ένα  ελαφρύ  και  πορώδες  

υπόστρωµα  όπως η  τύρφη και  ο  περλίτης  σε  αναλογία  1/1. Τα  

µοσχεύµατα  που  λαµβάνονται  τοποθετούνται  κάτω  από  σύστηµα  

υδρονέφωσης  ώστε  να  επιταχυνθεί  η  ριζοβολία  και να  πάρουµε  

φυτά  καλής  ποιότητας.  Όταν  δεν  υπάρχει  σύστηµα  υδρονέφωσης  

χρησιµοποιείτε  πλαστικό για  την µείωση της  απώλειας της  

υγρασίας.  

 Η άριστη  θερµοκρασία  εδάφους για  την ριζοβολία  των  

µοσχευµάτων  είναι  18-210 C και  του  αέρα 16O C. Συνήθως  δεν  είναι  

απαραίτητη  η  χρήση  ορµονών  ριζοβολίας.  Μπορεί  όµως  να  γίνει 

χρήση  της  ορµόνης  ΙΒΑ  για να έχουµε  πιο  οµοιόµορφη  ριζοβολία  

και  πλούσια  ανάπτυξη  του  ριζικού  συστήµατος.  Η ριζοβολία  

πραγµατοποιείται  σε  διάστηµα  1-2 εβδοµάδων  και όταν  αυτό  

συµβεί  και  οι  ρίζες  αποκτήσουν  µήκος 0.5-1.5 cm. τα  µοσχεύµατα 

µεταφυτεύονται  στην  οριστική  τους  θέση .  
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Οι  περισσότεροι  παραγωγοί  αγοράζουν  έτοιµα τα 

µοσχεύµατα  από τους  πιστοποιηµένους οίκους παραγωγής  

µοσχευµάτων  διότι  είναι  ελεγµένα  και  αποφεύγουν  την  όλη  

διαδικασία  της παραγωγής των µητρικών φυτών .  

 

 

1.6. Έδαφος  
 

Το  χρυσάνθεµο  είναι  ένα  φυτό το  οποίο  µπορεί  να  

αναπτυχθεί  σχεδόν  σε  κάθε  έδαφος αρκεί  αυτό  να  είναι  καλά 

προετοιµασµένο, είναι  δηλαδή  ένα  φυτό  χωρίς ιδιαίτερες  

απαιτήσεις .  Αναπτύσσεται  πάντως  καλύτερα  σε  εδάφη  µέσης  

σύστασης,  τα  οποία  είναι  πλούσια  σε  οργανική  ουσία ,  έχουν  καλή 

στράγγιση ,  καλό  αερισµό  και  είναι  µέσης  έως ελαφρώς αλκαλικής 

αντίδρασης , δηλαδή  το PH θα  πρέπει  να κυµαίνεται  από 6.6-7.5. 

Η φύτευση  των χρυσανθέµων  µπορεί  να γίνει  είτε  στο έδαφος 

είτε  σε  τραπέζια  καλλιέργειας .  Προσθήκη  οργανικής  ουσίας  όπως  

τύρφη  και  κοπριά  βελτιώνουν  την  σύσταση  του  εδάφους .  Επίσης  

προσθήκη  άµµου βελτιώνει  το  πορώδες  του  εδάφους  και 

επιτυγχάνεται  έτσι  καλύτερη  στράγγιση .  Πριν γίνει  η  εγκατάσταση 

της  καλλιέργειας  το  έδαφος οργώνεται  βαθιά  και  προστίθενται  10 

m3 κοπριά . Η ανόργανη  λίπανση γίνεται  µε  προσθήκη  150-200 kg 

υπερφοσφωρικού  (0-21-0) και  50-100 kg θειικού  καλίου/  στρέµµα. 

Στην  συνέχεια  ενσωµατώνονται  τα  υλικά  αυτά καλά  µε  το  έδαφος  

µε  την  βοήθεια  φρέζας .  Ακολουθεί  η  απολύµανση  του  εδάφους . 

Για  τον  σκοπό  αυτό  χρησιµοποιούνται  διάφορα  απολυµαντικά .  

Ένα  απολυµαντικό  είναι  το  βρωµ ιούχο  µεθύλιο.  Χρησιµοποιείται  

σε  ποσότητα  70 kg/στρέµµα  και  είναι  αυτό  που  δίνει  τα  καλύτερα 

αποτελέσµατα  για  τον  έλεγχο  των  ζιζανίων,  των  νηµατωδών  και  

των  µυκήτων  του  εδάφους  σε  σχέση  µε  τα  υπόλοιπα  

απολυµαντικά .  Μετά  την  εφαρµογή  του  στο  έδαφος  θα πρέπει  να 

περάσει  ένα  διάστηµα  τουλάχιστον 15 ηµερών  πριν  γίνει  η  

φύτευση. Η αποµάκρυνση  του  από  το  έδαφος  θα  γίνει  είτε  µε 

φρεζάρισµα  του  εδάφους  είτε  µε  το νερό  της  άρδευσης  ή  µε  
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συνδυασµό  των  δύο .  Πάντως  η τοξική  υπολειµατικότητα  του  

βρωµ ιούχου  µεθυλίου  είναι  µεγάλη .  Για  τον  λόγο αυτό  οι 

παραγωγοί  θα  πρέπει  να αρχίσουν  να  χρησιµοποιούν  κάποια 

άλλα  απολυµαντικά,  τα  οποία  θα  είναι  λιγότερο  τοξικά  για  το 

περιβάλλον  και  για τον  ίδιο  τον  άνθρωπο ,  όπως  για  παράδειγµα  ο 

υπέρθερµος  ατµός. 

 

 

1.6.1. Φύτευση  
 

Τα  ριζοβοληµένα  µοσχεύµατα  τα  οποία  χρησιµοποιούνται  για  

φύτευση θα  πρέπει  να  έχουν  4-5 φύλλα , η  διάµετρος  του 

βλαστιδίου  να  είναι  3-4 mm και  να  υπάρχουν  6-8 καλά  

ανεπτυγµένες  ρίζες .  Το βάθος  το  οποίο τοποθετούνται  τα 

µοσχεύµατα  µέσα  στο  έδαφος  κατά  την  φύτευση  δεν  θα  πρέπει  να 

είναι  µεγαλύτερο  από αυτό  που  ήταν και  µέσα  στο  

πολλαπλασιαστήριο .  Οι  αποστάσεις φυτεύσεις  εξαρτώνται  από  

την  ποικιλία ,  την  επιθυµητή ποιότητα  των  ανθέων ,  την  εποχή  του  

έτους  που  γίνεται η  καλλιέργεια ,  τον  αριθµό των  στελεχών  που  

αφήνονται  σε κάθε φυτό κ.α . 

Όταν  η  φύτευση  των  χρυσανθέµων  γίνεται  σε  τραπέζια , για  

καλλιέργεια  µέσα  στο  θερµοκήπιο,  το πλάτος των  τραπεζιών  είναι  

1 m και  αφήνετε  διάδροµος  µεταξύ  τους  0.50 m. Η πυκνότητα  των 

φυτών  είναι  48-53 φυτά/m2 καλλιεργούµενης  επιφάνειας  δηλαδή 

30-35.000 φυτά /στρέµµα  όταν δεν  γίνεται  κορφολόγηµα  που  είναι  

και  η  πιο  συχνή περίπτωση .  Στην  περίπτωση  που  γίνεται 

κορφολόγηµα  των φυτών φυτεύονται  περίπου  16 φυτά /m2 

καλλιεργούµενης  επιφάνειας  δηλαδή 10.000 φυτά /στρέµµα.  Πριν 

γίνει  η φύτευση  απλώνεται  ένα  δίκτυ  υποστύλωσης  διαστάσεων  

12.5Χ12.5 Χ100 cm το  οποίο  είναι  και  οδηγός ώστε  η  φύτευση  να 

γίνεται  στις σωστές  αποστάσεις.  Το  δίκτυ αυτό  µετακινείται  

αργότερα  ανάλογα µε  την  ανάπτυξη και  έτσι  χρησιµεύει  για  να  

υποστυλώνει  τα φυτά  
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1.6.2. Εποχή  φύτευσης  
 

Όπως προαναφέρθηκε το χρυσάνθεµο ανθίζει το φθινόπωρο όταν 

οι ηµέρες αρχίσουν να µικραίνουν, είναι λοιπόν φυτό υποχρεωτικά 

µικρής ηµέρας. Αν λοιπόν θέλουµε να επιτύχουµε την φυσιολογική 

άνθιση των φυτών θα πρέπει η φύτευση να γίνει τέλη άνοιξης- αρχές 

καλοκαιριού. Πάντως υπάρχει η δυνατότητα για παραγωγή όλο τον 

χρόνο µε την ρύθµιση της διάρκειας φωτός και νύκτας .  

 

 

1.6.3. Άρδευση  
 

Μετά την φύτευση των µοσχευµάτων των χρυσανθέµων πρέπει να 

ακολουθήσει άρδευση ώστε να εξασφαλιστεί η επαφή των ριζών µε το 

εδαφικό υπόστρωµα. Η άρδευση των χρυσάνθεµων µπορεί να γίνει µε όλα τα 

συστήµατα άρδευσης που χρησιµοποιούνται στην ανθοκοµία. Προτιµώνται τα 

συστήµατα χαµηλού καταιονισµού µε µικροεκτοξευτήρες ή µε σταγόνες. Η 

συχνότητα της άρδευσης εξαρτάται από την εποχή, το εδαφικό υπόστρωµα 

που έχουµε, το στάδιο ανάπτυξης των φυτών κ.α. Θα πρέπει να δοθεί 

προσοχή ώστε η επάρκεια του νερού να είναι αρκετή για να µην διψάσουν τα 

φυτά και να ξυλοποιηθεί η βάση του στελέχους των φυτών οπότε µειώνεται η 

απορρόφηση του νερού µετέπειτα στο βάζο και τα άνθη δεν διατηρούνται 

αρκετά. 

 
 
1.7. Κορυφολόγηµα  
 

    Το  κορυφολόγηµα  είναι  η  αφαίρεση της  κορυφής  του  βλαστού.  

Με  τον  τρόπο  αυτό  δίνεται  ώθηση  στην  ανάπτυξη  των  πλάγιων  

µασχαλιαίων οφθαλµών.  Το κορυφολόγηµα  γίνεται  µε  το  χέρι  και  

όχι  µε  κάποιο  εργαλείο  έτσι  ώστε να  µην έχουµε µετάδοση  

ασθενειών .  Η χρήση  χηµ ικών  ουσιών  για  το  κορυφολόγηµα  έχει  

δοκιµαστεί  αλλά η αποτελεσµατικότητα  του ήταν  µέτρια . 

Τρεις είναι  οι τύποι  κορυφολογήµατος  που εφαρµόζονται  σήµερα .  
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• Ελαφρό κορυφολόγηµα.  Αφαιρείται  τµήµα  της κορυφής του  

βλαστού µήκους  1-2.5 cm. Με  τον  τρόπο  αυτό επιτυγχάνεται  

η  ανάπτυξη  µεγάλου  αριθµού  πλαγίων  οφθαλµών  και  η  

ανάπτυξη είναι  γρήγορη.  

• Αυστηρό  κορυφολόγηµα.  Αφαιρείται  τµήµα  της κορυφής του  

βλαστού µήκους  µεγαλύτερου  των  2.5 cm. Ο τρόπος  αυτός  

δεν  συνιστάται  διότι  οι  πλάγιοι  βλαστοί  που θα  προκύψουν  

αναπτύσσονται  µε καθυστέρηση .  

• Τσίµπηµα.  Με τον τρόπο  αυτό  αφαιρείται  µόνον  η κορυφή 

του  βλαστού χωρίς  κανένα  από  τα  αναπτυγµένα  φύλλα .  Με 

τον  τρόπο  αυτό  αναπτύσσονται  πολλοί  πλάγιοι  οφθαλµοί  µε  

ταχύ ρυθµό .  Ο  τρόπος  αυτός  χρειάζεται  προσοχή  κατά  την 

εφαρµογή ώστε να αποφευχθεί  η ανοµοιοµορφία .  

    Πάντως  το  κορυφολόγηµα  θα  πρέπει  να  γίνει  τον κατάλληλο  

χρόνο  και  ποικίλλει  από  την  ποικιλία  που  έχουµε  και  την  εποχή  

του  έτους που πραγµατοποιείται .  

 
 
1.8. Συγκοµιδή  
 

Τα  χρυσάνθεµα  θα  πρέπει  να συλλέγονται  στο  κατάλληλο 

στάδιο της  ανάπτυξης  τους  ώστε  στην  συνέχεια  να  ανοίξουν  

κανονικά  τα  άνθη και  να  συντηρηθούν  για  αρκετές  ηµέρες  στο  

ανθοδοχείο.  Το στάδιο  συγκοµ ιδής διαφέρει  ανάλογα  µε την  

ποικιλία . 

 Στις  πολυανθής  ποικιλίες η  κοπή των  λουλουδιών  γίνεται  

όταν  το  κεντρικό  άνθος  είναι  καλά ανοιγµένο  ενώ  τα  πλευρικά  

άνθη έχουν  ακόµη λίγο πράσινο  χρώµα.  Σε περίπτωση  που έχει  

αφαιρεθεί  ο  ακραίος  οφθαλµός  το  κατάλληλο στάδιο κοπής  είναι  

όταν έχει  εξαφανιστεί το πράσινο  χρώµα  από  το  πιο αναπτυγµένο  

άνθος.  Εάν  τα  λουλούδια  προορίζονται  για  µακρινές  αγορές  τότε  

τα  άνθη  κόβονται  νωρίτερα . Κατά  την  διάρκεια  του  χειµώνα  τα 

   16



χρυσάνθεµα  κόβονται  συνήθως  σε  πιο  προχωρηµένο  στάδιο  

ανάπτυξης .  

 Ειδικότερα  στις ποµπόν  ποικιλίες  τα  στελέχη  κόβονται  όταν 

το  κεντρικό  άνθος της  ταξιανθίας  είναι  καλά  ανεπτυγµένο  και  στα 

πλευρικά  άνθη υπάρχει  ακόµα  λίγο πράσινο  χρώµα  στα  κεντρικά  

ανθίδια .  

Στις  µονές  ποικιλίες  πρέπει  να  είναι  ανοικτά  αλλά  πριν  την 

άνθηση.  Ειδικότερα  για  τις σπρέι  ποικιλίες αναφέρεται  ότι θα 

πρέπει  να  συγκοµ ίζονται  όταν το  κεντρικό  άνθος  είναι  ανοικτό,  

ορισµένα από τα  πλάγια  µ ισάνοικτα και  τα υπόλοιπα  να  έχουν  

πράσινο χρώµα.  

Στις  ποικιλίες τύπου  ανεµώνης  τα στελέχη  θα  πρέπει  να  είναι 

σε  πιο  προχωρηµένο  στάδιο από αυτό  των µονών  ποικιλιών, 

πάντως πριν τα  δισκωτά  ανθίδια  αρχίσουν  να επιµηκύνονται .  

Οι  Standard ή  αλλιώς  µεγανθής  ποικιλίες  συγκοµ ίζονται  ενώ 

δεν  έχει  εξαφανιστεί πλήρως  το  πράσινο  χρώµα  από τα κεντρικά 

ανθίδια  και  τα εξωτερικά  πέταλα  έχουν  πλήρως  επιµηκυνθεί .  

Η συλλογή  των  λουλουδιών  γίνεται  απογευµατινές  ώρες,  

εφόσον  προηγηθεί  πότισµα των  µητρικών  φυτών.  Στα φυτά  των 

χρυσανθέµων  έχει  παρατηρηθεί  ότι  όταν η  βάση  του  στελέχους  

είναι  σκληρή  και  ξυλώδης  εµποδίζεται  η  άνοδος  του  νερού  προς 

τα  υπέργεια  µέρη. Για  τον λόγο  αυτό  θα πρέπει  τα  στελέχη  να  

κόβονται  σε  απόσταση  10 cm από την  επιφάνεια  του  εδάφους. 

∆ιαφορετικά  αν  η  κοπή  του  στελέχους  γίνει  από  την  βάση  του  θα 

πρέπει  στην  συνέχεια  να  αφαιρείται  το  ξυλώδες  τµήµα. Μετά  την  

συγκοµ ιδή  ακολουθεί  αποφύλλωση  του  1/3 του  στελέχους  από  το  

σηµείο  κοπής  του .  Πάντως  θα  πρέπει  να  σηµειωθεί  ότι τα  

λουλούδια  διαρκούν  περισσότερο  όταν  παραµένουν  περισσότερα  

φύλλα πάνω  στο  στέλεχος.  

Μόλις  γίνει  η  συγκοµ ιδή  τα  στελέχη  τοποθετούνται  σε  δοχεία 

µε  νερό.  Τα  δοχεία  θα πρέπει  να είναι  καθαρά. Το  νερό πρέπει  να  

είναι  χλιαρό,  θερµοκρασίας  38-40o C διότι  έτσι  η  απορρόφηση  

του  γίνεται  γρηγορότερα  και  ειδικά  όταν  τα  λουλούδια  είναι  

µαραµένα έχει  µεγαλύτερη σηµασία. 
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Στο  δοχείο που  περιέχεται  το  νερό προστίθεται  και  κάποιο 

βακτηριοκτόνο µε σκοπό  την  αποφυγή  φραξίµατος  των  αγγείων 

από µ ικροοργανισµούς .  Επίσης  γίνεται  προσθήκη  και κάποιων 

χηµ ικών συντηρητικών  τα  οποία  βοηθούν  στην µεγαλύτερη 

συντήρηση  των κοµµένων λουλουδιών .  Όταν πριν την συγκοµ ιδή  

έχουν  ανοίξει  όλα τα  άνθη  δεν  απαιτείται  η  προσθήκη  του  

βακτηριοκτόνου.  Τέλος  τα δοχεία  µε  τα  κοµµένα  λουλούδια  θα  

πρέπει  να  τοποθετούνται  µέσα σε  ψυγεία .  

 

 

1.9. Μετασυλλεκτικοί  χειρισµοί  
 

Αµέσως  µετά  την  συγκοµ ιδή  είναι  απαραίτητη  η  τοποθέτηση  

των  ανθικών  στελεχών  σε  νερό  όπου θα  παραµείνουν  για  µερικές  

ώρες.  Στο  νερό αυτό  µπορεί  να  προστεθεί  και  κάποιο 

συντηρητικό.  

Στην  συνέχεια  τα  µεγανθή  χρυσάνθεµα  δένονται  σε  δεσµ ίδες  

µε  12 ή  περισσότερα  άνθη ή  και  µεµονωµένα  και  τοποθετούνται  

σε  χάρτινα  κιβώτια  µε  εσωτερική επένδυση  µε  λίγα  φύλλα  

εφηµερίδας . Οι  σπρέι  ποικιλίες  δένονται  σε  δεσµ ίδες  των  25 

στελεχών .  

Μετά  την  συσκευασία  ακολουθεί  η µεταφορά  των  

χρυσανθέµων  στα κέντρα  κατανάλωσης ,  η  µεταφορά  τους  είναι  

αρκετά  εύκολη  και  δεν  παρουσιάζουν  προβλήµατα  ακόµα  και  αν 

οι αποστάσεις  είναι  µεγάλες .   

 
 

1.9.2. Αποθήκευση  
 

Αµέσως  µετά  την κοπή  των  χρυσανθέµων θα  πρέπει  να 

ακολουθήσει  η  µεταφορά  τους  σε  ειδικό  χώρο όπου  επικρατούν  

ειδικές  συνθήκες,  ώστε  η  διατήρηση τους  να  γίνει  όσο καλύτερα  

γίνεται  και να  φθάσουν  στην αγορά σε πολύ  καλή κατάσταση.  
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Τα  λουλούδια  των  χρυσανθέµων  αποθηκεύονται  µέσα  σε 

αδιάβροχα  δοχεία, σε  θερµοκρασία  −0.5−0οC για διάστηµα 3-4 

εβδοµάδων . Πάντως  η  αποθήκευση  τους  µπορεί  να  γίνει  και  για 

διάστηµα µεγαλύτερο  των  5 εβδοµάδων  εφόσον  η  συγκοµ ιδή  τους  

έχει  γίνει  σε  πρώιµο  στάδιο  ανάπτυξης.  Πριν συσκευαστούν  τα 

χρυσάνθεµα  θα  πρέπει  ψεκαστούν  µε  µυκητοκτόνο  έτσι  ώστε  να 

προστατευτούν  από  την  φαιά  σήψη.  

Όταν  τα  λουλούδια  είναι  στεγνά  και έχουν  προψυχθεί  στον  1O 

C θα  πρέπει  να  τοποθετούνται  σε αδιάβροχα  κιβώτια .  Άλλος  

τρόπος είναι  να τυλιχθούν µέσα  σε χαρτί  και  στην  συνέχεια αυτά 

να τοποθετηθούν  µέσα σε πλαστική σακούλα . 

Στο τέλος  της  αποθήκευσης  τα λουλούδια  θα πρέπει  να 

βγουν  από  την  συσκευασία  τους  και  να  παραµείνουν  για  2-3 ώρες  

σε  θερµοκρασία  8-10OC. Στην συνέχεια  µεταφέρονται  σε  

θερµοκρασία  δωµατίου, κόβεται  η  βάση  του  στελέχους 1-2 cm και  

τοποθετούνται  τέλος  σε  ένα  διάλυµα  για  να  ανοίξουν  τα 

µπουµπούκια .  

Για  αποθήκευση  µεγάλης  διαρκείας  κατάλληλες  θεωρούνται 

οι ποικιλίες  ποµπόν  ή οι ποικιλίες  µε  διακοσµητικά άνθη.  

 
 

1.9.3. Χειρισµός πριν την  µεταφορά  
 

Ο  χειρισµός  αυτός  πραγµατοποιείται  από  τον  καλλιεργητή και 

παίζει  σηµαντικό ρόλο  διότι  επιδρά  στην µετέπειτα  ζωή  των 

λουλουδιών  και  η  σηµασία  του  είναι  µεγαλύτερη  αν  τα  λουλούδια  

διατηρηθούν  αργότερα  σε  σκέτο νερό.  

Για  τον  σκοπό  αυτό  δηµ ιουργείται  ένα  διάλυµα  το οποίο  έχει  

ως  βασικό  του  συστατικό  την  σακχαρόζη.  Η συγκέντρωση  της 

µέσα  σε  αυτό  το  διάλυµα  για  τα  χρυσάνθεµα είναι  2-5% και  τα  

λουλούδια  παραµένουν  σε  αυτό  για  3−6 ώρες,  µε  ένταση  φωτός  

1000 lux και  θερµοκρασία  22-24OC και  τέλος  σχετική  υγρασία  67-

75%. 
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Στο  διάλυµα  αυτό προστίθεται  και  STS, το  οποίο  διαλύεται  

µέσα  στο νερό.  Στο  διάλυµα  αυτό  παραµένουν  για  3−4 ώρες .  Η 

δράση  του  STS εντοπίζεται  στο  ότι  ανεβαίνει  µε  γρήγορο  ρυθµό  

στα  πέταλα  του  φυτού  και  µπλοκάρει  τον  µηχανισµό  δράσης  του  

αιθυλενίου .  Το  αιθυλένιο  µπορεί  να  παράγεται  ενδογενώς  ή  να 

προέρχεται  από  κάποια  άλλη  πηγή . Πάντως µε  τον µηχανισµό  

αυτό  µειώνεται  το  φαινόµενο  της πρόωρης  γήρανσης  που  ως  

γνωστό το  αιθυλένιο το προωθεί .  

 

 

1.9.4. Άνοιγµα µπουµπουκιών  
 

Όταν  τα χρυσάνθεµα συγκοµ ισθούν  στο στάδιο του 

µπουµπουκιού το άνοιγµα τους  γίνεται  στην  συνέχεια  µε  τεχνητό 

τρόπο.  Με  τον  τρόπο  αυτό  εξασφαλίζεται  µεγαλύτερη  παραγωγή , 

η  συσκευασία  και  η µεταφορά  γίνεται  ευκολότερα και  τέλος  

εξασφαλίζεται  µεγαλύτερή διατηρησηµότητα των  ανθέων .  

Για  τον  χειρισµό  αυτό  χρησιµοποιείται  ένα  διάλυµα  παρόµοιο 

µε  αυτό  που  χρησιµοποιείται  στον  χειρισµό  πριν  την  µεταφορά . 

Στο  διάλυµα  αυτό  παραµένουν  τα  µπουµπούκια  για  διάστηµα  2−4 

ηµερών. Για  τα χρυσάνθεµα  οι  συνθήκες  που  θα πρέπει  να  

επικρατούν  για  το άνοιγµα των  µπουµπουκιών  είναι  οι  εξής.  Η 

θερµοκρασία  θα  πρέπει  να  είναι  στους  19−21OC, η  σχετική  

υγρασία  στο  40−70% και  να  υπάρχει  συνεχόµενο  φθοριούχο  φως  

εντάσεως 1000 lux. 

Στο  διάλυµα  που παρασκευάζεται  για  το άνοιγµα των 

µπουµπουκιών  περιέχεται  και  σακχαρόζη  η συγκέντρωση  της 

οποίας  εξαρτάται  από  την  ποικιλία  των  χρυσανθέµων. Έτσι  για 

παράδειγµα  για  την  ποικιλία  Albatross  απαιτείται  συγκέντρωση  

µόλις 2% ενώ  για την  ποικιλία  Bright Golden Anne  απαιτείται  

συγκέντρωση  30% σε  σακχαρόζη .  Αν  στο  διάλυµα  της  

σακχαρόζης  προστεθούν  25 mg/lt AgNO3 και  75 mg/l κιτρικό  οξύ  

τότε  η ποιότητα  των  ανθέων  είναι  υψηλότερη  από αυτή των 

ανθέων που  άνθισαν επάνω στα  µητρικά  φυτά. 
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1.9.5. Πρόψυξη  
 

Η πρόψυξη  είναι  µ ια  µέθοδος  που  πραγµατοποιείται  µετά  την  

συγκοµ ιδή  και έχει  ως  αποτέλεσµα  την  γρήγορη  µείωση της 

θερµοκρασίας  των  λουλουδιών . Με  τον  τρόπο αυτό µειώνονται  ή  

αναστέλλονται  οι  διεργασίες εκείνες  οι  οποίες  µε  την  πάροδο  του  

χρόνου  υποβαθµ ίζουν  την  ποιότητα  των  ανθέων  και  επιταχύνουν  

την γήρανση .  

Θα πρέπει  να αναφερθεί  ότι  οι  διεργασίες  αυτές  προχωρούν 

µε  ταχύτερους  ρυθµούς  όσο  αυξάνεται  η  θερµοκρασία  (Λυδάκης,  

2001).  

Τα  συσκευασµένα λουλούδια  µεταφέρονται  σε  ψυγείο .  Εκεί  

µέσα  ψύχονται  σε  συνθήκες θερµοκρασίας 0−1οC και σε  υγρασία  

95%. Με  τον  τρόπο  αυτό  γίνεται  γρήγορη  µείωση  της  

θερµοκρασίας  των  λουλουδιών .  Υπάρχει  όµως  και  ένας ταχύτερος  

τρόπος  για  να  ψυχθούν.  Αφαιρείτε  το  καπάκι  του  κιβωτίου  που  

είναι  συσκευασµένα  τα  άνθη  ή  ανοίγονται  οπές  στα  πλαϊνά  

τοιχώµατα  των  κιβωτίων, οι  οποίες  αργότερα  θα  πρέπει  να 

κλειστούν. (Παπαδηµητρίου 1,2) 

Για  την πρόψυξη  των  ανθοκοµ ικών  φυτών  µπορούν  να 

χρησιµοποιηθούν  ειδικά  ψυγεία  κενού .  Στον  χώρο  αυτό υπάρχει  

αντλία  η  οποία  απορροφάει  τον  αέρα  που  υπάρχει  και  έτσι  γίνεται 

εξάτµ ιση του  νερού  από  τους  ιστούς  των  λουλουδιών .  ΄Ετσι  η  

ψύξη  γίνεται σε διάστηµα 30−60 λεπτών .  

Η πρόψυξη  µπορεί  να  γίνει  και  µε έναν  άλλο τρόπο ,  µε 

βεβιασµένη  κίνηση  ψυχρού  αέρα .  Με  τον  τρόπο  αυτό  παρέχεται  

αέρας  θερµοκρασίας  0−1ο  C και  υψηλής  σχετικής  υγρασίας  µε 

ταχύτητα  200−400 m/min µέσα  από ειδικές οπές  στα ανθοκοµ ικά  

προϊόντα  και έτσι  η ψύξη τους  γίνεται  σε  διάστηµα 20−60 λεπτών. 
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1.9.6. Μεταφορά  
 

Πριν  γίνει  η µεταφορά  των  χρυσανθέµων θα  πρέπει  να 

ληφθεί  µέριµνα  ώστε  να  αποφευχθεί  η  φαιά  σήψη .  Έτσι  τα  

χρυσάνθεµα  τοποθετούνται  για  16 ώρες  µέσα  σε  διάλυµα  που  

περιέχει  25 mg/l AgNO3 και  50 gr/l σακχαρόζη  σε  θερµοκρασία  

21οC. Ο  Anton M. Kofranet αναφέρει  ότι  τα  λουλούδια  θα  πρέπει 

να προψυχθούν  πριν την µεταφορά  τους .  

Τα  χρυσάνθεµα  που  ανήκουν  στις  standard ποικιλίες 

πακετάρονται  ελεύθερα  µέσα  σε  χάρτινες  σακούλες , και  αυτές 

τοποθετούνται  µέσα  σε  αδιάβροχα  κιβώτια . Τα  κιβώτια  αυτά  

µεταφέρονται  µε  θερµοκρασία  4ο  C. Μετά  την µεταφορά  τους τα 

χρυσάνθεµα  θα  πρέπει  να τοποθετηθούν  σε δοχείο  µε  χλιαρό  

νερό για διάστηµα 1 λεπτού. 

 

 

1.10. Εχθροί  και  ασθένειες  
 

1.10.1. Εχθροί  
 

∆ιάφοροι  είναι  οι εχθροί  που  προσβάλουν  την  καλλιέργεια  

του  χρυσανθέµου . Από  τους  πιο σοβαρούς  εχθρούς  θεωρούνται 

οι  Αφίδες,  οι Θρίπες ,  οι Τετράνυχοι , ο  Αλευρώδης  και τέλος οι 

Φυλλορύκτες.  Οι  εχθροί  αυτοί  προκαλούν  τις  πιο  σοβαρές  ζηµ ιές  

στην  καλλιέργεια  του  χρυσανθέµου.   

 

• Αφίδες  
Πολλά είναι  τα είδη  των Αφίδων που  προσβάλουν  την 

καλλιέργεια  του χρυσανθέµου .  Η πράσινη  Αφίδα ,  Myzus 

perersicae είναι  αυτή  που  δηµ ιουργεί  πάντως  τα  σοβαρότερα 

προβλήµατα.  Έχει  έναν  µεγάλο  αριθµό  ξενιστών  φυτών  και  

αποτελεί  συνεχή  κίνδυνο  για  την  καλλιέργεια . Προσβολές  όµως 

παρατηρούνται  και  από  άλλα  είδη,  όπως  το  Aphis gossipy, την  

Macrosiphoniela sambomi Gil lette, κ.α.  Οι  προσβολές  από  Αφίδες  
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παρατηρούνται  όλο  το  έτος,  µε  έναρξη  την  περίοδο  της  άνοιξης 

και του φθινοπώρου .  

 

• Θρίπες  
Οι  Θρίπες  προσβάλουν  την  καλλιέργεια  του  Χρυσανθέµου  και  

σε  µ ικρό χρονικό διάστηµα  υποβαθµ ίζουν  την  ποιότητα  των  

ανθέων.  Είδη  τα  οποία  προσβάλουν  την  καλλιέργεια  είναι  τα  εξής  

Frankinella tr i t ici f i tch, Trips tabaci Lindeman, Thrips 

migropil losus Usel κ .α.  

 

• Τετράνυχοι  
Προκαλούν  σοβαρές  ζηµ ιές  στην  καλλιέργεια .  Ο  κόκκινος 

Τετράνυχος  Tetranychys telanus Linnaeus είναι  αυτός  που  

προκαλεί  τις πιο σοβαρές ζηµ ίες  

 

• Αλευρώδεις  
Οι  προσβολές  από  τον  Αλευρώδη  δεν  είναι  συχνές  άλλα  

µερικές φορές προκαλεί  σοβαρές ζηµ ιές .  

 

• Φυλλορύκτες  
Προσβάλουν  τα  φύλλα  της  καλλιέργειας  του  χρυσανθέµου  και  

δηµ ιουργούν  σοβαρές  ζηµ ιές .  Τα  κυριότερα  είδη  που  προσβάλουν 

την  καλλιέργεια  είναι  το  Phytomyza atricomis Meigon και  το  

Lyriomyza munda Frick. 

 
Καταπολέµηση  
 

Η καλύτερη  µέθοδος  για  τη καταπολέµηση  των  εχθρών  είναι  

η  πρόληψη.  Ένας  άλλος τρόπος είναι  η καταπολέµηση  των 

ζιζανίων  που  βρίσκονται  γύρω  από  τον  χώρο του  θερµοκηπίου,  

διότι  αυτά  προσελκύουν  πολλά  έντοµα . Άλλος  τρόπος  είναι  

επίσης η χρήση  χηµ ικών µέσων  για  την  καταπολέµηση  των 

εχθρών .  Πάντως  η  µέθοδος  αυτή  θα  πρέπει  να  επιλέγεται  ως  
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τελευταία  λύση  αφού  προηγουµένως  έχουν  αποκλειστεί  οι  άλλοι  

µέθοδοι  καταπολέµησης .  

 

1.10.2. Ασθένειες 
 

Η καλλιέργεια  του  χρυσανθέµου  προσβάλλεται  από  έναν 

µεγάλο  αριθµό  ασθενειών ,  οι  περισσότερες  από  τις  οποίες 

καταπολεµούνται  δύσκολα.  Αν  όµως  ληφθεί  µέριµνα  έτσι  ώστε  να 

δηµ ιουργηθούν  ανθεκτικές  ποικιλίες  και  να  χρησιµοποιείται  άνοσο 

πολλαπλασιαστικό υλικό  µπορεί  οι  ζηµ ιές  αυτές  να  περιοριστούν  

αρκετά.  Μερικές  ασθένειες που  προσβάλουν  την  καλλιέργεια  

αναφέρονται παρακάτω .  

 

• Βερτιτσίλιο  
Οφείλεται  στους  µύκητες  Vertici l l ium albo-atrum και  

Vertici l l ium dahliae. Προκαλεί  µόνιµη  µάρανση  των φύλλων  του  

φυτού,  ατελή  ανάπτυξη του  άνθους και  µειώνεται  η  

παραγωγικότητα  του  φυτού.  

 

• Σκληρωτήνια  
Προκαλείται  από  τον  µύκητα  Sclerotinia sclerotiorum. Τα 

συµπτώµατα  που  παρουσιάζονται  είναι  σάπισµα  των ριζών  και 

υγρές πληγές  από  τον λαιµό και  πάνω .  

 

• Ριζοκτόνια  
Οφείλεται  στον  µύκητα  Rhizoctonia solani. Οι  ρίζες  που  

έχουν  προσβληθεί  από  τον  µύκητα  σαπίζουν  και πληγές 

χρώµατος  καφέ εµφανίζονται  στην  βάση του  κορµού.  Αν  

επικρατούν  συνθήκες  υγρασίας  οι  πληγές  αυτές  είναι  ελαφρώς 

βυθισµένες και  προχωρούν  και  λίγο  πάνω  από  τον λαιµό  σε  

µήκος  3 ή και  περισσότερων  cm. 
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• Βοτρύτης  
Οφείλεται  στον  µύκητα Botrytis cinerea. Το φυτό  εµφανίζεται  

ελαφρά  καφέ  και  υπάρχουν  κηλίδες υδαρείς που  βυθίζονται  ή  

κάποιες  κηλίδες  στα  εξωτερικά  πέταλα.  Όταν  οι συνθήκες 

ευνοούν  την  ανάπτυξη  του βοτρύτη,  δηλαδή υγρή  και  δροσερή  

ατµόσφαιρα ,  η  προσβολή  φθάνει  στα φύλλα  και  στους  βλαστούς 

και  ιδιαίτερα  όταν αυτοί  είναι  τρυφεροί  ακόµα . Τέλος  θα  πρέπει  

να σηµειωθεί  ότι η  προσβολή  από βοτρύτη εµφανίζεται  και  σε  

νεκρά  και τραυµατισµένα φύλλα.  

 

• Σκωρίαση  
Προκαλείται  από τον  µύκητα  Puccinia chrysanthemi. 

∆ηµ ιουργεί  µ ικρές µαύρες κηλίδες στην  κάτω  επιφάνεια  των  

φύλλων  καθώς  επίσης  και  στους  βλαστούς.  Οι  κηλίδες  αυτές  

σκάνε κάποια  στιγµή  και εµφανίζονται  σκουρόµαυροι  σπόροι .  

 

• Ωίδιο  
Οφείλεται  στον  µύκητα Erysirhe cichoracearum. ∆ηµ ιουργεί  

λευκή  έως  γκρι  εξάνθηση  στα  φύλλα  και  στους  βλαστούς .  Τα 

φύλλα  µπορεί  να αλλάξουν  χρωµατισµό,  να παραµορφωθούν ή  

ακόµα να αποκτήσουν  και καχεκτική ανάπτυξη.  

 

• Πύθιο  

Οφείλεται  σε  διάφορους  µύκητες  του  Pythium sp. προκαλεί  

µάρανση του  φυτού .  Ένα  άλλο σύµπτωµα  που  εµφανίζεται  είναι  

µαύρισµα του  βλαστού  στην  περιοχή  του  λαιµού  και  µπορεί  να  

επεκτείνεται  προς τους  µ ίσχους  και  προς την επιφάνεια  των 

φύλλων.  

 

• Ασκόχυτα  
Οφείλεται  στον  µύκητα Mycosphaerella l iqulisa. Τα φυτά  

εµφανίζουν  µονόπλευρη  ανάπτυξη των  ανθέων  και  καφέ 

µεταχρωµατισµούς των  πετάλων  και κηλίδες καφέ  έως  µαύρες  
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στα  φύλλα.  Επίσης  δηµ ιουργούνται  πληγές στους  βλαστούς  

χρώµατος  καφέ-µαύρου που  συνήθως  αρχίζουν  σε ένα κόµβο.   

 

 

• Σεπτόρια 

Οφείλεται  στους µύκητες  Septoria και odesa Septoria 

Chrysanthemella Ο  πρώτος  δηµ ιουργεί  κηλίδες  µαύρου  ή  καφέ  

χρώµατος  στα  φύλλα  µε  διάµετρο  1.5 εκατοστού  ή  και 

περισσότερο.  Ο  δεύτερος  µύκητας προκαλεί  κυκλικές,  κόκκινες 

κηλίδες στα φύλλα διαµέτρου  0.5 cm ή  και µ ικρότερες.  

 

• Βακτηρίωση  
Προκαλείται  νέκρωση  των αγγείων.  Αν  πιεστεί  ο  βλαστός 

γίνεται  πεπλατυσµένος  και  όσο  η  προσβολή  προχωράει  η  κορυφή  

του  φυτού  µαλακώνει  γίνεται  µαύρο-καφέ  και καταρρέει . 

 

1.10.3. Ιώσεις  
Αρκετές  ιώσεις  προσβάλουν τα  χρυσάνθεµα  όπως  ο  ιός  του 

µωσαϊκού του  αγγουριού  και  προκαλούν  διάφορα  συµπτώµατα 

όπως  είναι  ο νανισµός, το  ξεθώριασµα των ανθέων  ή των  

πετάλων, η  πρωίµηση  ή  η καθυστέρηση  της  άνθησης,  χλωρώσεις  

στα φύλλα  και µεταχρωµατισµούς  στα  άνθη.  

Η αντιµετώπιση  των  διαφόρων  ασθενειών  γίνεται  µε  την 

πρόληψη. Ειδικότερα  µε  την  δηµ ιουργία  ανθεκτικών  ποικιλιών,  

την  χρήση  άνοσου πολλαπλασιαστικού  υλικού  και  σαν  τελευταία  

λύση  την χρήση χηµ ικών ουσιών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

 

2.ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΗ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ∆ΡΕΠΤΩΝ 
ΑΝΘΕΩΝ 
 

 

2.1. Εισαγωγή  
 

Η διάρκεια  της  ζωής  των δρεπτών  ανθέων στο  βάζο  όσο  και η  

ποιότητα των  ανθέων επηρεάζεται  από  προσυλλεκτικούς  

χειρισµούς  που  γίνονται  καθ΄όλη  την  διάρκεια  της  καλλιέργειας . 

Κυρίως  όµως  επηρεάζεται  από παράγοντες  που  επιδρούν  µετά 

την συλλογή  των δρεπτών  ανθέων.   

Οι  παράγοντες που  επηρεάζουν  θετικά την διατήρηση  των  

δρεπτών  ανθέων στο  βάζο  είναι  το  σωστό  στάδιο κοπής  των  

ανθέων,  οι  κατάλληλοι  παράγοντες  του  περιβάλλοντος, µεταφοράς  

και  αποθήκευσης αµέσως µετά  την  συγκοµ ιδή  (θερµοκρασία ,  

υγρασία ,  φωτισµός), η  χρήση  συντηρητικών διαλυµάτων  µέσα  στα 

βάζα διατήρησης κ.α.  

Παρακάτω  γίνεται  αναφορά  στην  φυσιολογία  των  δρεπτών  

ανθέων και  πως επηρεάζονται  τα άνθη.  

 

 

2.2. Φυσιολογία  των  δρεπτών  ανθέων  
 

2.2.1. Γηρασµός  
 

Τα  δρεπτά  άνθη  µετά  την  συγκοµ ιδή  τους  εξακολουθούν  να 

είναι  ζωντανοί  οργανισµοί µε  ενεργό  µεταβολισµό,  δηλαδή  

συνεχίζουν  όλες τις  βιολογικές δραστηριότητες και  έτσι  

συνεχίζουν  να  ωριµάζουν  και  τελικά  γερνούν  και  πεθαίνουν.  Ένα  

από τα  πρώτα  συµπτώµατα  της  γήρανσης είναι  η µείωση  της  
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ικανότητας  στην  απορρόφηση  νερού (Παπαδηµητρίου,  2001). Στα  

πέταλα  των  ανθέων  παρατηρείται  µείωση  των  σακχάρων  και των  

πρωτεϊνών .  Το  ορατό  σύµπτωµα που  παρατηρείται  είναι  αλλαγή  

του  χρώµατος των πετάλων. 

Πολλές  είναι  οι ουσίες που  βρέθηκαν ότι  επηρεάζουν 

σηµαντικά  τις  φυσιολογικές  λειτουργίες  των  ανθέων.  Το  αιθυλένιο ,  

το  αµπισικό  οξύ  και  οι  κυτοκκινίνες  βρέθηκε ότι  είναι  φυτοορµόνες  

που  σχετίζονται  άµεσα  µε  το φαινόµενο  της  γήρανσης  των  φυτών.  

Το  αιθυλένιο  και  το  αµπισικό οξύ  βρέθηκε  ότι επιταχύνουν  την  

γήρανση των  ανθέων  σε αντίθεση  µε  τις κυτοκκινίνες  που  

µειώνουν τον  ρυθµό  ανοίγµατος των  στοµατίων  και  φαίνεται  ότι 

καθυστερούν  την εµφάνιση  του φαινόµενου  της  γήρανσης  

(Παπαδηµητρίου, 2001). Επίσης  η  εφαρµογή κάποιων  

επιβραδυντών  αύξησης  όπως  η  χλωριούχος  χλωροχολίνη  φαίνεται  

ότι καθυστερεί  το φαινόµενο  της γήρανσης  σε  ορισµένα δρεπτά 

άνθη (Παπαδηµητρίου,  2001). 

 
 

2.2.2. Υδατικό  ισοζύγιο των  δρεπτών  ανθέων  
 

Σηµαντικό  ρόλο  στην  µετασυλλεκτική  ζωή των  δρεπτών  

ανθέων  είναι  η  επαρκή  τροφοδότηση  των  φυτών  µε  νερό µετά  την  

αποµάκρυνση  τους  από το  µητρικό  φυτό .  Συµπτώµατα  που  

εµφανίζονται  από  την  έλλειψη  νερού είναι  η  µάρανση  των  ανθέων  

και των  φύλλων, επίσης το ατελές  άνοιγµα των  µπουµπουκιών.  

Είναι  λοιπόν  πολύ  σηµαντικό  η  συγκοµ ιδή  των  ανθέων  να 

γίνεται  αφού  έχει  προηγηθεί  άρδευση  και  να  τοποθετούνται  αυτά  

αµέσως  σε  δοχεία  µε  νερό  ώστε  να  µην  χάσουν  την  σπαργή  τους ,  

διότι  θα  είναι  δύσκολο  να  ανακτηθεί  αργότερα  (Παπαδηµητρίου ,  

2001). Ο τερµατισµός  της  ζωής  των δρεπτών  ανθέων  στο  βάζο  

σηµαίνει  την µάρανση  τους  ακόµα  και αν  αυτά διατηρούνται  

συνεχώς στο  νερό (Παπαδηµητρίου,  2001). 

Μετά  την συγκοµ ιδή  και  εφόσον  τα άνθη  τοποθετηθούν  στο  

νερό  παρουσιάζουν  διακύµανση  στο  νωπό τους  βάρος .  Αρχικά  
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παρατηρείται   µ ια  αύξηση  και  στην  συνέχεια  µείωση  στο  βάρος  

τους . Η απορρόφηση  και η  απώλεια  του  νερού  είναι  µ ια κυκλική 

διακύµανση  µέρα-νύκτα ,  µε µ ια  συνολική  τάση µείωσης. Η µείωση  

του  νωπού  βάρους  καθώς  και η απώλεια  της  σπαργής  των  

πετάλων οφείλεται  στην  µείωση  του  ρυθµού  της  απορρόφησης  του  

νερού,  δηλαδή τη  µείωση  της  υδραυλικής  αγωγιµότητας του  

ανθοφόρου  βλαστού  (Παπαδηµητρίου , 2001). 

Σε  συνθήκες  χαµηλής  ατµοσφαιρικής  υγρασίας  αυξάνεται  η 

απορρόφηση  του νερού από  τα  φυτά  λόγω  της αυξηµένης  

διαπνοής  αλλά  ταυτόχρονα παρατηρείται   µείωση  της  σπαργής  

λόγω  του αρνητικού  ισοζυγίου  που  δηµ ιουργείται .  Η απορρόφηση  

του  νερού  επηρεάζεται  και από  την λιγνιτοποίηση  του  βλαστού ,  

από  την  έµφραξη  των  αγγείων  του  ανθικού  στελέχους  και  τέλος  

από την  πυκνότητα  του υδατικού  διαλύµατος .  

Φυτά  τριανταφυλλιάς  που  συντηρούνται  στο σκοτάδι  διατηρούν  

την  απορροφητική  τους  ικανότητα καλύτερα  από  φυτά  που  

συντηρούνται  στο φως  και  είναι  πιο  ικανά να  διατηρούν  την  

ισορροπία  µεταξύ  απορρόφησης  και απώλειας  νερού 

(Παπαδηµητρίου,  2001). Στα  άνθη  των  χρυσανθέµων  µετά  την  

συγκοµ ιδή  τους  πρέπει  να  αφαιρείται  το  κατώτερο  τµήµα  του  

στελέχους  το  οποίο  είναι  πιο  ξυλοποιηµένο  και  πιθανών να 

δυσκολέψει  την  απορρόφηση  του υδατικού  διαλύµατος . 

 
 

2.2.3. Αναπνοή  
 

Για  την  ανάπτυξη  των  ανθέων  και  για  να φθάσουν  αυτά  στο  

στάδιο της  ωρίµανσης  και  της  γήρανσης  χρειάζονται  ενέργεια  που  

την  αποκτούν  µε την  καύση σακχάρων  και  κάποιων  άλλων  ουσιών  

που  έχουν  αποταµ ιεύσει  τα  ίδια  τα  φυτά.  Η καύση  αυτή γίνεται  µε  

την λειτουργία  της αναπνοής .  

Η ένταση  της  αναπνοής στα  δρεπτά  επηρεάζεται  από  

διάφορους  παράγοντες  του  περιβάλλοντος  όπως  είναι  η  

θερµοκρασία ,  η  περιεκτικότητα  του  περιβάλλοντα  χώρου  σε  Ο2, 
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CO2, N και  C2H4, καθώς  επίσης  και  από  τα συντηρητικά 

διαλύµατα .  

 Οι  χαµηλές  θερµοκρασίες  µειώνουν  την  ένταση  της  αναπνοής 

εποµένως  και  τα  αποθέµατα  που  καταναλώνονται  είναι  λιγότερα  

και  η διατηρησιµότητα αυξάνεται .  Τροποποιηµένη  ατµόσφαιρα  µε  

χαµηλή  συγκέντρωση  σε  Ο2  και  αυξηµένο  το  CO2 µειώνει  την  

ένταση  της  αναπνοής  και  της  παραγωγής  αιθυλενίου  και  συντελεί  

και  αυτό  σε  µεγαλύτερη  διάρκεια  ζωής  των ανθέων  

(Παπαδηµητρίου,  2001). 

 

 

2.3. Συνθήκες  περιβάλλοντος  
 

Οι  παράγοντες  του  περιβάλλοντος  διατήρησης  δρουν  

καθοριστικά  στην ζωή  των  δρεπτών  ανθέων  όσο και  στην  

ποιότητα τους . Παρακάτω αναφέρονται  αναλυτικά  οι  διάφοροι  

παράγοντες  που επηρεάζουν  την ζωή των  δρεπτών  ανθέων .  

 
 

2.3.1. Θερµοκρασία  
 

Η θερµοκρασία  είναι  ο  πιο  καθοριστικός  παράγοντας  που  

επηρεάζει  την  ποιότητα  των  δρεπτών  ανθέων  µετασυλλεκτικά . 

Υψηλές  θερµοκρασίες  επιταχύνουν  το  φαινόµενο  της γήρανσης  

των  ανθέων  (Ηalevy and Mayak, 1981). Αντίθετα  οι  χαµηλές  

θερµοκρασίες  επιβραδύνουν  το  ρυθµό  αναπνοής  και  της  

κατανάλωσης  υδατανθράκων  και  άλλων  ουσιών  των  φυτικών  

ιστών  (Halevy and Mayak, 1981). O ι  χαµηλές  θερµοκρασίες  

επίσης  µειώνουν  την  παραγωγή  του αιθυλενίου ,  την  ένταση  του  

φαινοµένου  της  διαπνοής  που  συνεπάγεται  µείωση  της απώλειας  

του  νερού  και  τέλος  περιορίζεται  η  ανάπτυξη  των διαφόρων  

µ ικροοργανισµών. 

Έτσι  λοιπόν  καλό θα  ήταν τα  άνθη µετά  την συγκοµ ιδή  τους  

να  µεταφέρονταν σε  ψυγεία  ή σε  χώρους  µε  χαµηλές  
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θερµοκρασίες.  Η διατήρηση  τους  στην  συνέχεια  και  µέχρι  την  

διάθεση  τους  θα πρέπει  να  γίνεται  σε  χώρους  µε  χαµηλές  

θερµοκρασίες  ανάλογα µε  το  είδος , διότι  κάποια  φυτά  είναι  πιο 

ανθεκτικά  και άλλα  πιο ευαίσθητα  στις χαµηλές  θερµοκρασίες  

ανάλογα πάντα µε  τον τόπο προέλευσης  τους.  

 

  

 2.3.2. Σχετική υγρασία  
 

Η υγρασία  του  περιβάλλοντα  χώρου  θα  πρέπει  να  είναι  

κατάλληλη  για  την διατήρηση  των  δρεπτών  ανθέων.  Αν  η  υγρασία  

του  χώρου  διατήρησης  είναι  χαµηλή  τα  φυτά  θα  έχουν  απώλεια  

νερού  και εποµένως  µείωση του  νωπού  τους  βάρους  (Halevy and 

Mayak,1981). Αυτό  οφείλεται  στην  διαφορά  της  περιεκτικότητας  

σε  νερό των  φυτικών  ιστών  και  του  περιβάλλοντα  χώρου.  Η 

υγρασία  στους  φυτικούς  ιστούς  φθάνει  στο  100% ενώ  στον 

περιβάλλοντα  χώρο  είναι  πολύ  µ ικρότερη.  Υψηλή  σχετική  υγρασία  

εποµένως  του  χώρου  συντήρησης  µειώνει  τις απώλειες  νερού  από  

τα φυτά.  

Τα  φυτά  πάντως  έχουν  κάποιους  εσωτερικούς  µηχανισµούς  

που  ελέγχουν  τις απώλειες  του  νερού  και  σε  συνθήκες  που  

ευνοείται  η  απώλεια  του κλείνουν  τα στοµάτια  των  φύλλων  

(Λυδάκης και  Σταυρουλάκης,  2001). 

 Για  να  ελαχιστοποιήσουµε την  απώλεια  του  νερού  από  τα 

φυτά  µπορούµε  να αυξήσουµε  την  σχετική  υγρασία ,  να  µειώσουµε  

την  θερµοκρασία  και  τέλος  να  µειώσουµε  την  κυκλοφορία  του 

αέρα  στους  χώρους  διαλογής , συσκευασίας και αποθήκευσης.  Η 

υψηλή  υγρασία  όµως  στους  χώρους  συντήρησης  ευνοεί  την  

ανάπτυξη µ ικροοργανισµών και  ασθενειών  στα φυτά  (Λυδάκης  και 

Σταυρουλάκης,  2001). 
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2.3.3. Φως  
 
Ο  παράγοντας  φως  βρέθηκε  ότι  δεν επηρεάζει  την  διάρκεια 

της  ζωής  των  ανθέων  και  ειδικά  όταν αυτά  τοποθετούνται  σε  νερό  

που  περιέχει  ζάχαρη  (Παπαδηµητρίου , 2000).  

Τα  άνθη  µετά την  συλλογή  τους  µεταφέρονται  και 

αποθηκεύονται  σε συνθήκες  χαµηλής  έντασης  φωτός  ή  και  στο  

απόλυτο σκοτάδι .  Το  τελευταίο  όµως  µπορεί  να  προκαλέσει  

κιτρίνισµα  των  φύλλων σε  φυτά  αλστροµέριας ,  σε χρυσάνθεµα  και 

ντάλιες.  Υψηλή  ένταση  φωτός  απαιτείται  µόνο  στην περίπτωση  

που  τα  άνθη  κόβονται  στο  στάδιο του  µπουµπουκιού,  και  είναι  

απαραίτητη  για το άνοιγµά τους  (Παπαδηµητρίου , 2000). 

 
 

2.3.4. Αιθυλένιο  
 

Το  αιθυλένιο  είναι  µ ια  ουσία  που  συναντάτε  σε  αέρια  µορφή  

και  βρίσκεται  παντού  στην  ατµόσφαιρα  αλλά  παράγεται  και  από 

τα  ίδια  τα  φυτά. Παράγεται  σχεδόν  σε  όλα  τα φυτά  και η  

ποσότητα που  παράγεται  εξαρτάται  από  το τµήµα  του  φυτού 

καθώς επίσης και  από το στάδιο της ανάπτυξης  του φυτού .  

Το  αιθυλένιο  επιδρά  σε  πολλές  φυσιολογικές  λειτουργίες  των  

φυτών.  Έτσι  στα  δρεπτά  άνθη  το  αιθυλένιο  µπορεί  να  προκαλέσει  

µάρανση του  φυτού ,  µεταχρωµατισµό τόσο  των  φύλλων όσο  και 

των  ανθικών  στελεχών,  πτώση  των  πετάλων,  των  φύλλων  και  των 

ανθέων.  Επίσης  είναι  δυνατόν  να  µπλοκάρει  την  άνθιση  σε  φυτά  

τα οποία  είναι  µ ικρής  ηµέρας  όπως είναι  το χρυσάνθεµο.  

Η ένταση  των συµπτωµάτων  εξαρτάται  από  το  είδος  του 

φυτού  και την  ευαισθησία  που  παρουσιάζει  ως  προς  το  αιθυλένιο.  

Το  γαρύφαλλο  θεωρείται  το  πιο  ευαίσθητο  φυτό  στο αιθυλένιο . 

Έτσι  έκθεση  του  φυτού  για  διάστηµα  24 ωρών  σε  συγκέντρωση   

1−3 ppm παρουσιάζει  αµέσως  ευαισθησία .  Στην  κατηγορία  αυτή  

ανήκουν  και  τα φυτά  φρέζια , λίλιουµ, αλστροµέρια  κα . Αντίθετα 

υπάρχουν  κάποια άλλα  φυτά  τα  οποία  είναι  πιο  ανθεκτικά  και  
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αντέχουν  σε  συγκεντρώσεις  10−100 φορές  µεγαλύτερες  όπως το  

ανθούριο, η  ζερµπέρα ,  η  τουλίπα  και  τα  περισσότερα  είδη  της  

οικογένειας  Compositae που  ανήκει  και το χρυσάνθεµο.  

Πάντως σε  γενικές  γραµµές  το  αιθυλένιο  επιδρά  αρνητικά  

τόσο  στην  ποιότητα  όσο και  στην  συντήρηση  των  δρεπτών  

ανθέων,  προάγοντας  την  γήρανση  τους  και  συνεπώς  την  διάρκεια  

της  ζωής  τους  στο  βάζο.  Με  τον  τρόπο  αυτό  υποβαθµ ίζεται  η  

ποιότητα  των  ανθέων  και  µειώνεται  η εµπορική  τους  αξία .  Για  τον  

λόγο  αυτό  θα  πρέπει  να  δοθεί  προσοχή  ώστε  να  µειωθεί  η  

παραγωγή  του  αιθυλενίου  µετασυλλέκτικα ή  να  µειωθεί  η  

επίδραση του  επάνω  στα  άνθη  και  έτσι  να βελτιωθεί  η ζωή  και  η  

ποιότητα των ανθέων .  

Η παραγωγή  του  αιθυλενίου  παρουσιάζει  διακυµάνσεις 

καθ 'όλη  την  διάρκεια  του έτους  καθώς  επίσης  και κατά  την  

διάρκεια της  ηµέρας.  Η µέγιστη  παραγωγή  του αιθυλενίου 

παρατηρείται  κατά  τις µεσηµεριανές ώρες  της ηµέρας .  

Η ποσότητα  του  αιθυλενίου που  παράγεται  εξαρτάται  από  το 

στάδιο της  αύξησης  και  της ανάπτυξης  καθώς και  από το  είδος 

του  οργάνου .  Έτσι  στα  µπουµπούκια  και  στα  νεαρά  άνθη  η  

παραγωγή  του  αιθυλενίου  είναι  µ ικρή  και σταθερή  (J. Nowak, R. 

Rudnicki, 1990). Από  πειράµατα προκύπτει  ότι  σε  ακραία  

µεριστώµατα  καθώς  και σε  τµήµατα του  φυτού  που 

παρατηρούνται  έντονες  κυτταρικές  διαιρέσεις,  ακόµα  σε µέρη  που  

βρίσκονται  σε  κατάσταση  στρες  και  σε  ιστούς που  ωριµάζουν  ή  

γερνούν  η  παραγωγή  του αιθυλενίου  είναι  πολύ  υψηλή  (F. 

Abeles, 1992). 

Επίσης παράγοντες  περιβαλλοντικοί  επηρεάζουν  την 

παραγωγή  του  αιθυλενίου. Χαρακτηριστικά  αναφέρεται  ότι  οι  

χαµηλές θερµοκρασίες   επιβραδύνουν  την  παραγωγή  του  

αιθυλενίου .  Αντίθετα  όταν κάποιο  φυτό  βρίσκεται  σε  κατάσταση 

stress και  ταυτόχρονα  εκτεθεί  σε  θερµοκρασίες  άνω  των  40οC ή 

κάτω  του  επιπέδου  που προκαλούνται  ζηµ ιές  από  χαµηλές  

θερµοκρασίες  τότε η  παραγωγή  του  αιθυλενίου  είναι  υψηλή. 
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Σύµφωνα  µε  τον  Σφακιωτάκη  (1995) οι  πιο δραστικές  

θερµοκρασίες είναι  άνω των 5 ο  C. 

 

 

2.4. Συντηρητικά  διαλύµατα  
 

Τα  δρεπτά  άνθη  αµέσως  µετά  την  συγκοµ ιδή  τους  θα  πρέπει  

να  τοποθετηθούν  σε  δοχεία  µε  νερό  για  να διατηρηθούν .  Εκτός  

από  τις  συνθήκες του  περιβάλλοντα  χώρου που  θα πρέπει  να  

είναι  οι  κατάλληλες ,  θα  πρέπει  να προσθέσουµε  και  κάποιες  

ουσίες  στο  νερό  του  ανθοδοχείου  που  θα  διατηρήσουν  και  θα  

βελτιώσουν  την ποιότητα  των ανθέων .  Οι  ουσίες  που  

προστίθενται  στο νερό  δηµ ιουργούν  διαλύµατα  που  λέγονται  

συντηρητικά.  

Τα  διαλύµατα  αυτά  είναι  κάποια  παρασκευάσµατα  τα οποία  

χρησιµοποιούνται  µετασυλλεκτικά .  Είναι  κάποιες  ουσίες οι οποίες  

διαλύονται  συνήθως  µέσα στο  νερό  διατήρησης  των  δρεπτών  

ανθέων  και  σκοπό  έχουν να  διατηρήσουν την  ποιότητα  των  

δρεπτών  ανθέων,  να  την  βελτιώσουν  και  τέλος  να  κάνουν  τα  άνθη  

ανθεκτικά  στις διακυµάνσεις  του  περιβάλλοντος .  ΄Ετσι  λοιπόν τα 

συντηρητικά  διαλύµατα  παρεµβαίνουν  από  το  στάδιο της  

συγκοµ ιδής  και  µέχρι  τα άνθη  τελικά  να  φθάσουν  στον  

καταναλωτή.  Συνοπτικά  για τα  συντηρητικά  διαλύµατα  µπορούµε  

να  πούµε ότι  επηρεάζουν  την  διάρκεια  της ζωής  των ανθέων,  την  

ποιότητα τους ,  αυξάνουν  το  µέγεθος  των  ανθέων  και  τέλος  

διατηρούν  το  χρώµα  των  ανθέων  και  των  φύλλων  (Halevy and 

Mayak). 

Τα  συντηρητικά  διαλύµατα  έχουν  ως  βασικό συστατικό  το 

νερό  (Halevy and Mayak). Περιέχουν  επίσης  κάποια  σάκχαρα , 

κυρίως  σακχαρόζη  και  τέλος  κάποια  άλλα  συστατικά  όπως  

µ ικροβιοκτόνα  και  κάποιες  χηµ ικές  ουσίες  που  ρυθµ ίζει  το  PH του  

διαλύµατος .  Σε  κάποια  διαλύµατα  περιέχονται  και  κάποια  άλλα  

συστατικά  όπως  µεταλλικά  άλατα, διαβρεκτικές και 

αντιδιαπνευστικές  ουσίες  και  ακόµα  κάποιοι  ρυθµ ιστές  αύξησης.  Η  
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χρήση  τους  ποικίλει  ανάλογα  µε το συντηρητικό  διάλυµα  που 

απαιτείται .   

Συµπερασµατικά  λοιπόν  η χρήση  των  ουσιών  αυτή είναι  

ωφέλιµη  αφού  µπορεί  και  να  διπλασιάσει  τον  χρόνο  ζωής  των  

δρεπτών  ανθέων και να  βελτιώσει  την ποιότητα  τους .  Για  να 

επιτευχθούν  πάντως  τα  καλύτερα  αποτελέσµατα  θα  πρέπει  η 

χρήση  τους  να  εφαρµόζεται  σε  όλα  τα  επίπεδα  εµπορίας  και 

διακίνησης .  

 

 

2.4.1. Κατηγορίες  συντηρητικών  διαλυµάτων  
 

Σύµφωνα  µε  τους  Halevy και  Mayak 1981 υπάρχουν  τέσσερις 

κατηγορίες  συντηρητικών  διαλυµάτων ,  ανάλογα  µε  τον  σκοπό,  το  

στάδιο του  µετασυλλεκτικού  χειρισµού  και  τέλος  την  χρονική  

διάρκεια εφαρµογής .  

• ∆ιαλύµατα  ενυδάτωσης .  Χρησιµοποιούνται  στο  στάδιο  

ακριβώς µετά  την  συγκοµ ιδή  και  σκοπό  έχουν  να 

διατηρήσουν  υψηλό  το υδατικό ισοζύγιο.  

• ∆ιαλύµατα  ενίσχυσης .  Χρησιµοποιούνται  πριν  την  µεταφορά  

των  ανθέων  και  σκοπό  έχουν  να  αυξήσουν  την  αντοχή  των 

ανθέων κατά την διακίνηση τους .  

• ∆ιαλύµατα  για το άνοιγµα των  µπουµπουκιών .  Σκοπό  έχουν  

να  βοηθήσουν το  άνοιγµα των  ανθέων  τα οποία  

συγκοµ ίστηκαν σε  πρώιµο στάδιο.  

• ∆ιαλύµατα  διατήρησης  για  το  βάζο.  Χρησιµοποιούνται  για  να  

αυξήσουν  την  διάρκεια της ζωής  των λουλουδιών  στο  βάζο.  

Το  κύριο συστατικό  των  τριών  τελευταίων  κατηγοριών είναι  

τα  σάκχαρα .  Τα  σάκχαρα  αυτά  είναι  σε  µορφή  σακχαρόζης  κυρίως  

αλλά µπορεί  να είναι  και υπό  την  µορφή γλυκόζης  ή φρουκτόζης.   
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2.4.2. Συστατικά συντηρητικών διαλυµάτων  
 

• Νερό  

Το  νερό αποτελεί  το  βασικό  συστατικό  των  συντηρητικών  

διαλυµάτων .  Έτσι  η  ποιότητα  του  επηρεάζει  τα  δρεπτά  άνθη  που  

διατηρούνται  µέσα  σε αυτό , όπως  επίσης επηρεάζει  και  τις  

χηµ ικές  ουσίες  οι  οποίες  είναι  διαλυµένες  µέσα  σε  αυτό και  σκοπό  

τους  είναι  η  συντήρηση ,  η  ζωτικότητα  και  το  άνοιγµα  των  ανθέων  

(Halevy and Mayak, 1981).  

Βρέθηκε ότι  η  χρήση  αποιονισµένου  νερού  αυξάνει  την  

διάρκεια της  ζωής  καθώς  και την  αποτελεσµατικότητα  του  

συντηρητικού  που  χρησιµοποιήθηκε (Halevy and Mayak, 1981). 

Τα  διάφορα  άνθη  βρέθηκε  ότι  έχουν  διαφορετικό  βαθµό 

ευαισθησίας  στην ποιότητα  του  νερού.  Τα τριαντάφυλλα ,  τα  

χρυσάνθεµα  και  τα  γαρύφαλλα  βρέθηκε  ότι  είναι  ευαίσθητα  

,αντίθετα οι τουλίπες  δεν είναι  (Ηalevy and Mayak). 

 

• Υδατάνθρακες  
Οι  υδατάνθρακες  αποτελούν  την  βασική  πηγή  τροφής και 

ενέργειας που  απαιτούν  τα φυτά  για τις  βιοχηµ ικές  και  

φυσιολογικές  τους δραστηριότητες  µετά  την  κοπή  τους  και  την  

αποµάκρυνση  από το µητρικό  φυτό (Παπαδηµητρίου, 2000). 

Η προσθήκη  εξωγενών  σακχάρων  στα  διαλύµατα  συντήρησης  

των  δρεπτών  ανθέων φαίνεται  ότι  επιδρά  θετικά στην 

διατηρησιµότητα  τους .  Έτσι  λοιπόν  η  προσθήκη  τους  στα 

διαλύµατα  διατήρησης  κάτω  από  συνθήκες  που  να  επιτρέπουν  

την  µεταφοράς  τους  σε  βασικά  όργανα  του  ανθικού  στελέχους  

έχει  ως  αποτέλεσµα  να  επιµηκύνεται  η  διάρκεια  ζωής  των  ανθέων  

στο  βάζο  (επιβραδύνεται  η  έναρξη  του  γηρασµού) και  ταυτόχρονα  

να  συνδυάζεται  µε  µεγαλύτερη  διάρκεια άνθισης .  Επίσης  

διατηρούν  την  δοµή  και  τις  λειτουργίες  των µ ιτοχονδρίων  και 

αυξάνουν  την  απορρόφηση  νερού (Παπαδηµητρίου,2000). 
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Η χρήση σακχαρόζης  σε  διάφορες συγκεντρώσεις  έπειτα  από 

πειράµατα  που  έγιναν  έδειξαν  ότι βελτίωσαν  το  άνοιγµα  των  

πετάλων και τέλος το  νωπό  βάρος  των ανθικών  στελεχών  σε  

ποικιλίες τριαντάφυλλων (Παπαδηµητρίου,  1996) 

Η σακχαρόζη  θεωρείται  η  κύρια  µεταφερόµενη µορφή 

σακχάρων  στα  φυτά.  Στα χηµ ικά  διαλύµατα  διατήρησης  που  

παρασκευάζονται  χρησιµοποιείται  τόσο  η  σακχαρόζη όσο  και η  

γλυκόζη, οι  οποίες  είναι  εξίσου  αποτελεσµατικές.  Πάντως  στις 

περισσότερες  περιπτώσεις  χρησιµοποιείται  η γλυκόζη.  

Η συγκέντρωση των  σακχάρων  µέσα  στα συντηρητικά 

διαλύµατα  διαφέρει ,  αναφέρουν  η  κ .Joanna Nowak και ο  

Μ.Ryszardwnm. Η συγκέντρωση  των  σακχάρων  εξαρτάται  από  το 

είδος  και πολλές  φορές  από  την  ποικιλία  του  άνθους .  Έτσι  για 

παράδειγµα  το  χρυσάνθεµο της  ποικιλίας  Bright Golden Anne  

απαιτεί  για  την ανάπτυξη  των  µπουµπουκιών  συγκέντρωση  

σακχαρόζης  µέσα στο  διάλυµα  30%. Αντίθετα η ποικιλία  

Albatross απαιτεί  για  τον  ίδιο σκοπό  συγκέντρωση  µόλις 2%. 

Συνήθως υψηλές συγκεντρώσεις  σακχάρων απαιτούνται  για  το 

στάδιο πριν  την  µεταφορά ,  µ ικρότερες  συγκεντρώσεις  για το  

άνοιγµα  των  µπουµπουκιών  και  ακόµα  χαµηλότερες  για  τα 

διαλύµατα  διατήρησης  στο βάζο.  

Τα  σάκχαρα  τα  οποία  προστίθενται  στα  διαλύµατα όπου  

διατηρούνται  τα  λουλούδια  απορροφούνται  από  αυτά.  Με  τον  

τρόπο αυτό  αναπληρώνουν  τους αποθηκευµένους φυσικούς  

υδατάνθρακες  που  έχουν καταναλωθεί  µε  την  διαδικασία  της  

αναπνοής.  Οι  ουσίες  αυτές που  έχουν  καταναλωθεί  αποτελούν  

ενεργειακό  υπόστρωµα  που  βοηθάει  την βιοσύνθεση  των 

οργανικών  ουσιών του  άνθους .  Τα  σάκχαρα  µειώνουν  το  ποσό 

του  νερού  που  απορροφάτε από  τα  στελέχη  εξαιτίας  της  αύξησης  

του  οσµωτικού  δυναµ ικού του  διαλύµατος.  Έτσι  τα  δρεπτά  άνθη 

που  διατηρούνται  σε  διάλυµα  σακχάρων  απορροφούν  λιγότερο  

διάλυµα από  τα  άνθη που  διατηρούνται  σε  σκέτο  νερό . 

Ταυτόχρονα  όµως  αυξάνεται  και  η  οσµωτική  πίεση  των  κυττάρων  

των  πετάλων  καθώς  επίσης  και  η  σπαργή  τους  µε  αποτέλεσµα 
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την  µείωση  των  απωλειών  σε  νερό  λόγω της  µείωσης  του  

ανοίγµατος των στοµάτων. Έτσι  λοιπόν  στα  διαλύµατα  σακχάρων  

ο  ρυθµός  αναπνοής  αυξάνεται  (έχει  βρεθεί  ότι  είναι  σχεδόν 

πάντοτε ο  διπλάσιος) ενώ η  διατηρησιµότητα  των ανθέων δεν  

µειώνεται ,  αντίθετα  διπλασιάζεται .  Βγαίνει  το  συµπέρασµα  λοιπόν  

ότι  ο  ρόλος  των  σακχάρων  εκτός  από  θρεπτικός  είναι  και  

οσµωτικός  εφόσον περιορίζουν  τις απώλειες του  νερού.  

Η παρουσία  των σακχάρων  όµως στο  νερό  συντήρησης 

αποτελεί  καλό υπόστρωµα  για  την  ανάπτυξη διαφόρων  

µ ικροοργανισµών. Οι  οργανισµοί αυτοί προκαλούν φράξιµο  των 

αγγείων  του  ξύλου  , προάγουν  την παραγωγή  αιθυλενίου  όπως 

επίσης  και  κάποιες  άλλες  τοξικές  ουσίες.  Για  τον  λόγο  αυτό  κατά  

την  προσθήκη  των  σακχάρων  στο  διάλυµα  επιβάλλεται  και η 

χρήση µ ικροβιοκτόνου  (Pompodakis, 2001). 

 

• Μικροβιοκτόνα  
Το  νερό  συντήρησης των  δρεπτών  ανθέων  όπως 

προαναφέρθηκε  αποτελεί  καλό υπόστρωµα για  την ανάπτυξη 

βακτηρίων ,  ζυµών  και  µούχλων (Halevy and Mayak). Οι  

µ ικροοργανισµοί  αυτοί  δρουν  αρνητικά  στην  ανάπτυξη  των  

ανθέων  γιατί  προκαλούν  το φράξιµο  των  αγγείων ,  την  παραγωγή  

αιθυλενίου  και  τοξινών  και  τέλος  προκαλούν  την  µείωση  της  

ποιότητας και  την  γήρανση  των  ανθέων  (Halevy and Mayak, 

1981).  

Για  τους  ανωτέρω  λόγους  επιβάλλεται  η  χρήση  η  

µ ικροβιοκτόνων µε σκοπό  τον  έλεγχο  του  πληθυσµού  τους .  Έτσι  

χρησιµοποιούνται  είτε  µόνα τους,  είτε  σε συνδυασµό µε  άλλες 

ουσίες  µέσα  σε  συντηρητικά  διαλύµατα.  Το πιο  συνηθισµένο  

µ ικροβιοκτόνο  που χρησιµοποιείται  είναι  η θειική υδροξικινολίνη  

καθώς και οι  εστέρες  της ,θειικοί  και νιτρικοί .  

Η υδροξυκινολίνη  που  χρησιµοποιείτε  είναι  ευρέου  φάσµατος 

βακτηριοστατικό  και  µυκοστατικό  και  προκαλεί  την  οξείνηση  του 

νερού στο  βάζο,  την  µείωση  των βακτηρίων ,  την αύξηση  της  

υδραυλικής  αγωγιµότητας των  αγγείων  του  ανθικού  στελέχους . 
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Βρέθηκε ότι  είχε  θετική  επίδραση  στο  κλείσιµο  των  στοµάτων  και 

βελτίωσε το  υδατικό  ισοζύγιο των κοµµένων  τριαντάφυλλων  

(Maruski 1969, Bardett 1970, Maruski 1971, Durkin 1979 ). 

Πάντως  σε  κάποια  άνθη  η επίδραση  µπορεί  να  είναι  επιβλαβείς, 

να  προκαλέσει  ζηµ ιά  στα φύλλα, µαύρισµα  του  βλαστού  και  

κιτρίνισµα  των άσπρων πετάλων  των ανθέων (Halevy and Mayak, 

1981). 

Επίσης  κάποια  άλλα  µ ικροβιοκτόνα  που  χρησιµοποιούνται 

είναι  τα βραδείας  διασπάσεως σύνθετα  της χλωρίνης  

(Παπαδηµητρίου,  2000). Άλλη  κατηγορία  είναι  τα  τεταρτοταγή  

άλατα του  αµµωνίου  (Halevy and Mayak).  
 

• Μεταλλικά  διαλυτά  άλατα  
Όπως  είναι  γνωστό  το  νερό  που  περιέχει  µεγάλη  ποσότητα 

αλάτων  θεωρείται  βλαβερό  για  την  ζωή  των  φυτών .  Πάντως  

κάποια  µη  τοξικά  µεταλλικά  άλατα  που  περιέχονται  µέσα  σε  αυτό  

µπορούν να  συµβάλουν  θετικά  µε την  αύξηση  της  οσµωτικής  

συγκέντρωσης  και  το  δυναµ ικό  πίεσης των  κυττάρων  των  

πετάλων, έτσι  βελτιώνεται  η  ισορροπία  του  νερού  και  αυξάνεται  η 

διάρκεια ζωής  (Halevy and Mayak).Τα  άλατα αυτά είναι  άλατα  

Καλίου (KNO3, KCl, K2SO4), επίσης άλατα Ca(NO3)2 και NH4NO3. 

Τα  άλατα  του  ασβεστίου µε  την µορφή Ca(NO3)2 και σε  

συγκέντρωση  0,1% βρέθηκε  ότι  παρατείνουν  την  διάρκεια  της  

ζωής  των βολβωδών  δρεπτών  ανθέων  (Halevy and Mayak, 1981) .  
Ο  λόγος είναι  ότι  διατηρεί  την  ακεραιότητα  και την επιλεκτική  

διαπερατότητα  των  κυτταρικών  µεµβρανών και  έτσι  διατηρούν την  

κυτταρική δοµή και την  λειτουργία  τους .  

Το  νιτρικό  ασβέστιο  αύξησε  την διάρκεια  ζωής  στο  βάζο  σε 

κοµµένα  τριαντάφυλλα  χωρίς όµως να επηρεαστεί  σηµαντικά ο  

βαθµός ανοίγµατος του άνθους  (Παπαδηµητρίου , 1996). 
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• Ρυθµιστές  αύξησης  
Η χρήση των  ρυθµ ιστών  αύξησης µέσα  στα  συντηρητικά  

διαλύµατα  είναι  περιορισµένη ,  παρόλο  ότι  έχει  βρεθεί  ότι  επιδρά  

θετικά  στον  έλεγχο της γήρανσης  των ανθέων .  

Οι  κυτοκινίνες  χρησιµοποιούνται  περισσότερο  στα  συντηρητικά 

διαλύµατα  σε σχέση  µε  τους  υπόλοιπους  ρυθµ ιστές  αύξησης.  Οι  

κυτοκινίνες  που χρησιµοποιούνται  στα συντηρητικά  διαλύµατα  για 

δρεπτά  άνθη  είναι  η  κινετίνη  (ΚΙ), η  6-βενζυλοαµ ινο  πουρίνη  

(ΒΑ), η  ισοπεντενίλ  αδενισίνη( IPA) και  η  6(βενζυλοαµ ινο)-9 (2-

τετραχυδροπιρανίλ) 9-Η πουρίνη  (PBA) (Halevy and Mayak, 

1981). 

Η κατάλληλη  συγκέντρωση  για  τα γαρύφαλλα  εξαρτάται  από  

τον  χρόνο  χειρισµού  και είναι  από 10 έως  και  100 ppm. Μπορεί  

να  φτάσει  και  συγκέντρωση  τα  250 ppm για  δίλεπτη  βύθιση 

ολόκληρων  των  βλαστών  του  γαρύφαλλου.  Ο  Smith (1967) έπειτα  

από  έρευνα  βρήκε ότι  η  καλύτερη  συγκέντρωση  ήταν  τα  20 ppm 

ΒΑ  για  βύθιση  σε χρόνο  5 λεπτών .  Χρειάζεται  προσοχή  διότι  

υψηλή  συγκέντρωση  είτε  πολύς  χρόνος  εφαρµογής  µπορεί  να 

καταστρέψουν τα άνθη.  

Η χρήση των  κυτοκινών  αύξησε  την  διάρκεια  ζωής στα  

γαρύφαλλα ,  στα  τριαντάφυλλα  και  στις ίριδες.  Επιπλέον  στα  φυτά 

των  γαρύφαλλων  βρέθηκε  ότι  επέδρασε  και  στην  αντοχή  του  ως  

προς το αιθυλένιο.  

Μια  άλλη κατηγορία  ρυθµ ιστών  αύξησης  είναι  οι  αυξίνες. 

Συγκεντρώσεις  1 έως  και  100 ppm επιταχύνουν  την  γήρανση  στα  

άνθη του γαρύφαλλου,  προάγοντας την παραγωγή αιθυλενίου  

(Halevy and Mayak, 1981). Συγκέντρωση  500 ppm της  αυξίνης 

2,4 D ζηµ ίωσε  τον  βλαστό του  γαρύφαλλου αλλά  ταυτόχρονα 

επιβράδυνε  τον  γηρασµό των  πετάλων  και  εµπόδισε  την  

παραγωγή  του αιθυλενίου.  

Η χρήση  γιβεριλλινών  σε  συγκέντρωση  1 ppm µε  ταυτόχρονη 

χρήση  και  σακχαρόζης  ή  και  µε  απουσία  της,  µείωσε  τις  απώλειες  

των  αποθεµάτων των  υδατανθράκων .  Το  γιβεριλλικό  οξύ  έχει  

βρεθεί  ότι  αυξάνει  την  διάρκεια  ζωής  στο  βάζο  των δρεπτών  
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ανθέων.  Επίσης  έχει  βρεθεί  ότι  επιταχύνει  το  άνοιγµα  των 

µπουµπουκιών  στα  κοµµένα  γαρύφαλλα  και  στους  γλαδίολους.  Η  

Goszoynska (1990) και αργότερα  οι  Kier et al.(1991) 

διαπίστωσαν  την θετική συµβολή  των  γιβεριλλινών  στην  

µεταφορά  των  σακχάρων  στα  πέταλα  των  τριαντάφυλλων.  Ο 

Nichols (1968) παρατήρησε  ότι  βυθίζοντας  γαρύφαλλα  σε  GA3 

(0,1 µε 200ppm) δεν  επέδρασε  καθόλου  ή  ελάχιστα  στην  διάρκεια  

της  ζωής τους.  Αντίθετα  χρήση  GA3 σε  συγκέντρωση  100-400 

ppm σε  διάλυµα  διατήρησης γαρύφαλλων,  προώθησε  το άνοιγµα 

των  ανθέων  αλλά  µείωσε  την  διάρκεια  ζωής  και  προκάλεσε 

αποχρωµατισµό των  ανθέων .  

 

• ∆ιαβρεκτικές  ουσίες  
Οι  διαβρεκτικές  ουσίες  που  χρησιµοποιούντα  στα  συντηρητικά  

διαλύµατα  µειώνουν  την επιφανειακή τάση του νερού σε  

συγκεντρώσεις 0,1 -0,01% και βελτιώνουν  την  απορρόφηση  του  

νερού  και των  υδατανθράκων  σε  τριαντάφυλλα  και  σε χρυσάνθεµα 

(Halevy and Mayak).  
 Ερευνητικά  δεδοµένα  έδειξαν  ότι η  χρήση  διαβρεκτικών  

παραγόντων ,  όπως  το  εµπορικό  σκεύασµα  Agral βελτίωσε  την 

απορρόφηση  του  νερού  και  την  διάρκεια ζωής  σε  διάφορες 

ποικιλίες τριαντάφυλλων  και  ιδιαίτερα  µετά από  την συντήρηση  

τους  µε κοινή ψύξη  (Ruting 1991, Pak and Doon 1991). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

 

3.ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ     
∆ΙΑΤΗΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ  ∆ΡΕΠΤΩΝ ΑΝΘΕΩΝ 
ΧΡΥΣΑΝΘΕΜΩΝ  
 

 

3.1. Περίληψη  
 

Το  χρυσάνθεµο  είναι  φυτό ιδιαίτερα  δηµοφιλές  µε  µεγάλη  

ζήτηση  στην  αγορά  και  είναι  διαδεδοµένο  ως  γλαστρικό  ή ως  

δρεπτό  άνθος.  Είναι  φυτό  χωρίς ιδιαίτερες  απαιτήσεις στην  

καλλιέργεια  του και σχετικά  ανθεκτικό.  

Η συντήρηση  των  δρεπτών  χρυσανθέµων µετασυλλεκτικά  

επηρεάζεται  από πολλούς  παράγοντες. Παράγοντες  του  

περιβάλλοντος  όπως  η  θερµοκρασία  και  η  σχετική  υγρασία  

επηρεάζουν  την  ποιότητα των  ανθέων.  Σηµαντικό ρόλο  στην  

διατήρηση  µετασυλλεκτικά  παίζουν  και τα  συντηρητικά  

σκευάσµατα  που  προστίθενται  στο  νερό διατήρησης  των  δρεπτών  

ανθέων. Οι  ουσίες  αυτές  έχουν  σκοπό  να  βελτιώσουν την  

ποιότητα  και  να αυξήσουν την  διάρκεια  ζωής  των  ανθέων  κατά  την  

παραµονή  τους στα  ανθοδοχεία .  

Ανθικά  στελέχη  χρυσανθέµων  (Chrysanthemum morifol ium)  

της  ποικιλίας  White Reagan τοποθετήθηκαν  µετασυλλεκτικά  σε 

ανθοδοχεία  που  περιείχαν  νερό  σε  συνδυασµό  µε κάποιες  

συντηρητικά σκευάσµατα που  διαλύθηκαν µέσα σε  αυτά .  

Στο  πείραµα  µας µελετήθηκε  η  επίδραση  της σακχαρόζης  σε  

συγκεντρώσεις  µ ικρές  και  µεγάλες .  Επίσης  µελετήθηκε  η  

επίδραση της  8-HQS,του  Alar,της  GA3,του Ethephon,του  Agral και  

του  CaNO3 καθώς  και  κάποιων  µηχανικών παρεµβάσεων στα 

ανθικά στελέχη.  
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Πραγµατοποιήθηκαν µετρήσεις που αφορούσαν  την  διάρκεια  

της  ζωής  των  ανθέων  στο  ανθοδοχείο, την  µεταβολή  της  

απορρόφησης  του  υδατικού  διαλύµατος  από τα  ανθικά  στελέχη , 

την  µεταβολή  του νωπού  βάρους,  την  µεταβολή  του  αριθµού  των  

ανθέων και  την γενική εικόνα  των φυτών.  
 
 
3.2. Εισαγωγή  
 

Το  χρυσάνθεµο  (Chrysanthemum morifol ium) ιθαγενές  είδος 

της  Ιαπωνίας  είναι  ένα από  τα  πιο  δηµοφιλή φυτά  που  

καλλιεργούνται  σήµερα .  Καταλαµβάνει  την  δεύτερη  ή τρίτη  θέση  

στην  παγκόσµ ια  αγορά ως  δρεπτό  άνθος.  Η καλλιέργεια  του  

εντοπίζεται  τόσο στην  ∆.Ευρώπη  όσο  και  στις Η.Π.Α .  

Καλλιεργείται  ως γλαστρικό  και  ως  δρεπτό άνθος.  Είναι  φυτό  

χωρίς  ιδιαίτερες  απαιτήσεις στην  καλλιέργεια  του .  Η ανακάλυψη 

ότι  µε  έλεγχο  του  φωτοπεριοδισµού  µπορούµε  να  έχουµε  

παράγωγή  καθ΄όλη  την διάρκεια  του έτους  έδωσε  τεράστια  ώθηση  

στην  παραγωγή  του .  Στην  Ελλάδα  η  παραγωγή  του  είναι  σχετικά  

περιορισµένη . 

Το  χρυσάνθεµο  ως  δρεπτό  άνθος διατηρείται  για  µεγάλο 

χρονικό διάστηµα  στο βάζο . Παρουσιάζει  όµως  κάποια  

προβλήµατα  κατά  την  παραµονή  του  στο  βάζο  όπως  το  κιτρίνισµα  

και  η  µάρανση των φύλλων του . Για το  πρόβληµα  αυτό υπάρχουν  

αρκετοί  ερευνητές  που  έχουν  ασχοληθεί  µε  το  θέµα.  Μετά  από  

έρευνες ο D.hont και  οι  συνεργάτες του  βρήκαν  ότι  γιβεριλλίνη σε  

συγκέντρωση  150−200 ppm καθυστέρησε  το  κιτρίνισµα  και  την  

µάρανση  των  φύλλων .  Η χρήση  του  θειοθειικού  αργύρου  και  των 

κυτοκυνινών  από  µόνα  τους  δεν  είχαν καµ ιά  επίδραση.  Αντίθετα  ο  

συνδυασµός  γιβεριλλινών,  θειοθειικού  αργύρου και  Agral 

καθυστέρησαν  το κιτρίνισµα  και  την  µάρανση  των  φύλλων  

περίπου 10 ηµέρες ,  ενώ  σε  συνήθεις συνθήκες  το  πρόβληµα  

εµφανίζεται  σε 3−5 ηµέρες.   
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Στα  πλαίσια  της  πειραµατικής εργασίας  που 

πραγµατοποιήθηκε στο  ΤΕΙ  Ηρακλείου  σκοπός ήταν  η  αξιολόγηση  

της  επίδρασης  διαφόρων  συντηρητικών  καθώς  και  κάποιων  

µηχανικών  επεµβάσεων , στην  διατηρησιµότητα  δρεπτών  

χρυσανθέµων ,  τα  οποία  ήταν τοποθετηµένα  σε  βάζα  µε  νερό.  Η  

χρήση  των  συντηρητικών  ουσιών  για την  διατήρηση  των  δρεπτών  

ανθέων  έχει  θετικά  αποτελέσµατα  στην  διάρκεια  της  ζωής  των  

ανθέων  όσο  και στην  ποιότητα τους  διότι  αυξάνουν το  µέγεθος  

των  ανθέων  και  διατηρούν  το  χρώµα των  ανθέων  και  των  φύλλων 

(Halevy and Mayak).Ανθικά  στελέχη  χρυσανθέµων της  

πολυανθούς  ποικιλίας  White Reagan αγοράστηκαν  από  εµπορική  

ανθοκοµ ική  επιχείρηση . Για το  σκοπό  της  πειραµατικής εργασίας  

πραγµατοποιήθηκαν  δύο πειράµατα.  

 

 

3.3. Πείραµα 1 
 

3.3.1. Υλικά  και  µέθοδοι  
 

Το  πρώτο  πείραµα  πραγµατοποιήθηκε  την  περίοδο 

Αύγουστο-Σεπτέµβριο  1996. Σκοπό  είχε  να  µελετήσει  την  

επίδραση διαφόρων  συντηρητικών διαλυµάτων  καθώς  και 

κάποιων  µηχανικών  επεµβάσεων  στην  διατηρησιµότητα  στο  βάζο 

δρεπτών  χρυσανθέµων  τύπου  spray. 

Η επιλογή  των ανθικών  στελεχών  έγινε έτσι  ώστε  τα 

χρυσάνθεµα  να  ήταν όσο  ήταν  δυνατόν  οµοιόµορφης  ανάπτυξης, 

µε  µερικά  από  τα άνθη  να είναι  σχεδόν  στο στάδιο της  πλήρης 

άνθησης και κάποια  στο στάδιο του µπουµπουκιού.  

 Αµέσως µετά την παραλαβή των λουλουδιών τα ανθικά στελέχη 

µεταφέρθηκαν στον χώρο του εργαστηρίου τυποποίησης του Τ.Ε.Ι. 

Ηρακλείου και τοποθετήθηκαν σε δοχείο µε νερό βρύσης µέχρι να γίνει η 

προετοιµασία των διαφόρων επεµβάσεων. Στην συνέχεια τα ανθικά στελέχη 

κόπηκαν µε µαχαίρι στο κάτω τµήµα και όσο το δυνατόν στο ίδιο µήκος. 

Αφαιρέθηκαν τα φύλλα από το κατώτερο µέρος των στελεχών. Για το 
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πείραµα, για την εκτίµηση της διάρκειας ζωής των ανθέων στο βάζο τα 

στελέχη τοποθετήθηκαν σε βάζα µε αποιονισµένο νερό. Στην συνέχεια στο 

κάθε βάζο προστέθηκαν κάποιες χηµικές ουσίες οι οποίες αποτέλεσαν τις 

επεµβάσεις του πειράµατος µε εξαίρεση τις 4 τελευταίες οµάδες που 

πραγµατοποιήθηκαν κάποιες µηχανικές επεµβάσεις στα ανθικά στελέχη. Τα 

βάζα τοποθετήθηκαν στο χώρο του εργαστηρίου τυποποίησης πάνω στους 

εργαστηριακούς πάγκους χωρίς καµία ειδική ρύθµιση των παραγόντων του 

περιβάλλοντος χώρου.  

Για  το  πρώτο  πείραµα  πραγµατοποιήθηκαν συνολικά  12 

διαφορετικές  επεµβάσεις. Κάθε  βάζο αποτελούσε και µ ια 

επέµβαση  και  περιείχε  συνολική  αρχική  ποσότητα  1 lt  

διαλύµατος . Σε κάθε  βάζο τοποθετήθηκαν 3 ανθικά στελέχη .  

Μελετήθηκε  η  επίδραση  της θειικής  υδροξικινολίνης  (8-HQS) 

σε  συγκεντρώσεις  50 και  500 ppm, της  σακχαρόζης σε  

συγκεντρώσεις  1% και  10%, επίσης  µελετήθηκε  το  alar σε  

συγκέντρωση  100 ppm, η  γιβεριλλίνη  (GA3) σε  συγκέντρωση 10 

ppm και τέλος  το  CaNO3 σε  συγκέντρωση 0.1%. Επίσης  µ ια 

οµάδα  αποτέλεσε ο  µάρτυρας  που  περιείχε  µόνον  αποιονισµένο  

νερό.  

Τέλος  υπήρχαν  και  τέσσερις  οµάδες που  δεν  έγινε  χρήση  

συντηρητικών  ουσιών  παρά  µόνον η πραγµατοποίηση  κάποιων 

µηχανικών  παρεµβάσεων  στα  ανθικά  στελέχη.  Στην πρώτη  οµάδα  

στο  ανθικό  στέλεχος  παρέµειναν όλα τα  φύλλα  και  όλα τα  άνθη .  

Στην  δεύτερη  οµάδα  παρέµειναν πάλι  όλα  τα  φύλλα  αλλά 

αφαιρέθηκαν τα  µ ισά  άνθη. Η τρίτη  οµάδα  αφαιρέθηκαν  όλα τα  

φύλλα  ενώ  διατηρήθηκαν  όλα τα  άνθη .  Τέλος στην  τέταρτη  οµάδα 

αφαιρέθηκαν  όλα  τα  φύλλα από  το  κεντρικό  στέλεχος µέχρι  το 

ύψος που άρχιζε  η  ανθοταξία  και διατηρήθηκαν τα µ ισά άνθη.  
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3.3.2. Μετρήσεις  
 

• ∆ιάρκεια  ζωής .  

Για  την  εκτίµηση  της  διάρκεια  διατήρησης  των  ανθέων  στο  

βάζο  γινόταν µακροσκοπική  παρατήρηση  των  ανθέων  και  των  

φύλλων.  Το  τέλος της  ζωής  των  χρυσανθέµων  επήλθε  µε  την  

γήρανση  τόσο  των ανθέων  όσο  και  των  φύλλων  του  άνθους ,  και  

πιο  συγκεκριµένα  µε  την  αλλαγή του χρώµατος ,  την  µάρανση  και  

τελικά  ξήρανση  και  πτώση  πετάλων  και  φύλλων .  Η εξέταση  αυτή  

γινόταν καθηµερινά .  

• Μέτρηση της  απορρόφησης του  διαλύµατος  
Για  τον  σκοπό  αυτό  γίνονταν  καθηµερινές µετρήσεις σε 

ηλεκτρονικό  ζυγό. Ζυγίζονταν  το  βάρος  του βάζου  µαζί  µε  το  

συντηρητικό διάλυµα  αφού προηγουµένως  τα  ανθικά  στελέχη  

είχαν αφαιρεθεί .  Η διαφορά  µεταξύ δύο  διαδοχικών  µετρήσεων  

εκφράζει  την απορρόφηση  του  διαλύµατος από το φυτό. 

• Μακροσκοπική  παρατήρηση  της  γενικής  κατάστασης του  

φυτού.  

Στην περίπτωση  αυτή  γινόταν αξιολόγηση της  κατάστασης  

που  παρουσίαζαν  τα  φύλλα , τα  άνθη,  και  γενικά  το  φυτό.  Έτσι  

γινόταν  αξιολόγηση  κατά πόσο  τα  φυτά  βρισκόταν  σε  καλή 

κατάσταση,  τι  προβλήµατα  παρουσιαζόταν  και γενικά  γινόταν  όλες  

οι  ειδικές παρατηρήσεις  που  µπορούσαν  να γίνουν,  π .χ.  αν  τα  

φύλλα  ήταν  πράσινα,  αν  άρχιζαν να  ξηραίνονται  περιφερειακά ,  αν  

άνοιξαν τα  µπουµπούκια  κ.α .  

• Μέτρηση του  αριθµού  των  κύριων  και  δευτερευόντων  

ανθέων.  
Γινόταν  καταµέτρηση  του  αριθµού  των  κύριων  και  των 

δευτερευόντων  ανθέων και  καταγραφεί τους σε πινακάκια .  
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3.3.3. Αποτελέσµατα-Συζήτηση 
 

Μετά το τέλος της πειραµατικής δοκιµής αξιολογήθηκαν τα 

αποτελέσµατα µε βάση τα όσα καταγράφηκαν καθ΄όλη την διάρκεια της 

πειραµατικής δοκιµής. Στον πίνακα 1 και στο γράφηµα 1 εµφανίζονται τα 

αποτελέσµατα της κατανάλωσης του υδατικού διαλύµατος από τα άνθη των 

χρυσανθέµων, στις διάφορες επεµβάσεις του πειράµατος. 

 Η µεγαλύτερη κατανάλωση διαλύµατος παρατηρήθηκε στο διάλυµα της 

σακχαρόζης µε συγκέντρωση 1% όπου αξιοποίησε το 100% του διαλύµατος 

και ακολούθησε το διάλυµα µε συγκέντρωση 10% της σακχαρόζης που 

αξιοποίησε το 52% του διαλύµατος. Αυτό πιθανόν να οφείλεται στην 

µικρότερη ωσµωρυθµιστική ικανότητα των φύλλων κατά την απορρόφηση του 

πυκνότερου διαλύµατος. Ακολούθησε σε κατανάλωση το διάλυµα της 8-HQS 

µε συγκέντρωση 500 ppm. Οι υπόλοιπες οµάδες (8-HQS 50 ppm, alar 

100ppm, GA3 10 ppm, CaNO3 0,1%) σηµείωσαν µικρή απορρόφηση του 

διαλύµατος. Πάντως τις πρώτες ηµέρες παρατηρήθηκε αυξηµένη 

απορρόφηση του υδατικού διαλύµατος από όλους τους χειρισµούς. Αυτό 

οφείλεται στην αυξηµένη απορροφητικότητα που παρατηρείται 

µετασυλλεκτικά τις πρώτες ηµέρες διατήρησης (Pompodakis, 2001). Η 

απορρόφηση της σακχαρόζης από τα πέταλα αυξάνει και διατηρεί το 

οσµωτικό δυναµικό τους και αυξάνουν την ικανότητα απορρόφησης νερού και 

έτσι αυξάνεται η σπαργή τους µε αποτέλεσµα την τάνυση των κυττάρων και 

την βελτίωση του ανοίγµατος των πετάλων. 

Η διάρκεια ζωής των ανθέων στο βάζο στις επεµβάσεις της σακχαρόζης 

αυξήθηκε σε σχέση µε το µάρτυρα. Τα άνθη διατηρήθηκαν για διάστηµα 20 

ηµερών µε την χρήση της σακχαρόζης τόσο στην υψηλότερη όσο και στην 

χαµηλότερη συγκέντρωση. Η διάρκεια ζωής στο βάζο στην επέµβαση του 

µάρτυρα ήταν 8 ηµέρες. Η χρήση της 8-HQS 500 ppm παράτεινε την διάρκεια 

ζωής για δύο επιπλέον ηµέρες σε σχέση µε τον µάρτυρα και έτσι τα άνθη 

διατηρήθηκαν για διάστηµα 10 ηµερών. Όλες οι υπόλοιπες επεµβάσεις 

διατήρησαν τα άνθη για 8 ηµέρες όπως ακριβώς και ο µάρτυρας.  

Ουσιαστική λοιπόν ήταν η χρήση της σακχαρόζης στην παράταση της 

ζωής των ανθέων των χρυσανθέµων που διπλασίασε την διάρκεια της ζωής 

στο βάζο. Παρά το γεγονός ότι η χρήση των σακχάρων στα συντηρητικά 
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διαλύµατα αυξάνει τον ρυθµό της αναπνοής η διατηρησιµότητα των ανθέων 

δεν µειώνεται αλλά αντιθέτως αυξάνεται. 

Παρατηρώντας την γενική κατάσταση των ανθικών στελεχών στις 

επεµβάσεις της σακχαρόζης ήταν αρκετά καλή όπως και στην επέµβαση της 

θειικής υδροξυκινολίνης για αρκετές ηµέρες. Συγκεκριµένα στη σακχαρόζη τα 

φύλλα εµφάνισαν τα πρώτα σηµάδια µάρανσης και ξήρανσης από την 13η 

ηµέρα και µετά. Η 8-HQS εµφάνισε τα πρώτα σηµάδια την 7η ηµέρα, ενώ οι 

υπόλοιπες επεµβάσεις όπως και ο µάρτυρας από την 7η ηµέρα είχαν 

µάρανση στα άνθη και στα φύλλα και η γενική κατάσταση των φυτών ήταν 

κακή. 

Μελετώντας την µεταβολή του αριθµού των κύριων και δευτερευόντων 

ανθέων στον πίνακα 3 µετά από παραµονή στο βάζο για 7 ηµέρες βλέπουµε 

ότι η σακχαρόζη σε συγκέντρωση 10% αύξησε τον αριθµό των κύριων 

ανθέων κατά 3 άνθη ενώ ακολουθεί η συγκέντρωση 1% που αύξησε τον 

αριθµό των κύριων κατά 2 ενώ οι απώλειες σε δευτερεύοντα άνθη ήταν 20 

στον αριθµό και η θειική υδροξικινολίνη αύξησε κατά 1 τα κύρια και µείωσε 

κατά 20 τα δευτερεύοντα άνθη. Στις υπόλοιπες οµάδες δεν παρατηρήθηκε 

καµιά αύξηση στον αριθµό των ανθέων παρά µόνον απώλειες. 

Συνοψίζοντας λοιπόν η χρήση της σακχαρόζης παρατείνει την διάρκεια 

της ζωής των ανθέων και συγκεκριµένα στα χρυσάνθεµα µπορεί να 

διπλασιάσει τον χρόνο διατήρησης και βελτιώνει επίσης την ποιότητα τους. Η 

χρήση της λοιπόν επιβάλλεται στα συντηρητικά διαλύµατα σε συγκεντρώσεις 

ανάλογα µε το είδος του άνθους που έχουµε και πολλές φορές και από την 

ποικιλία που έχουµε.  

Η 8 HQS χρησιµοποιείται στα διαλύµατα ως µικροβιοκτόνο, προκαλεί 

οξείνηση του νερού στο βάζο, επιδρά στο κλείσιµο των στοµάτων και 

βελτιώνει την υδατική ισορροπία των κοµµένων ανθέων. Σε υψηλές 

συγκεντρώσεις µπορεί να προκαλέσει ζηµιές στο φυτό (Halevy and Mayak, 

1981). Στο πείραµα µας η µικρή συγκέντρωση δεν είχε καµία θετική επίδραση 

ενώ η µεγαλύτερη έδωσε θετικά αποτελέσµατα. Πιθανόν λίγο υψηλότερη 

ακόµη συγκέντρωση να βελτίωνε περισσότερο την διάρκεια της ζωής. 

Το Ca(NO3)2 σε συγκέντρωση 0,1% βρέθηκε να επιµηκύνει την ζωή των 

βολβωδών φυτών (Halevy and Mayak, 1981). Στο πείραµα µας η συµβολή 
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του δεν είχε κανένα θετικό αποτέλεσµα στην διατηρησιµότητα και στην 

ποιότητα των ανθέων. 

Η GA3 σε συγκέντρωση 150−200 ppm βρέθηκε ότι καθυστερεί το 

κιτρίνισµα και την µάρανση των φύλλων (D hont και συνεργάτες, 1991). Ο 

Nichols (1968) βρήκε καθόλου η ελάχιστη επίδραση στην µακροζωία 

βυθίζοντας γαρύφαλλα σε διάλυµα µε συγκέντρωση 0,1 έως 200 ppm. Η 

επίδραση της στο πείραµα ήταν ασήµαντη που σηµαίνει ότι υπεισέρχεται 

διαφορετικός µηχανισµός που προκαλεί την αποδόµηση της χλωροφύλλης και 

το κιτρίνισµα των φύλλων στο χρυσάνθεµο από το γαρύφαλλο. 

Εκτός τις επεµβάσεις που προαναφέρθηκε ότι πραγµατοποιήθηκαν 

έγιναν και κάποιες άλλες που δεν έγινε χρήση συντηρητικών ουσιών στο 

διάλυµα. Στις επεµβάσεις αυτές έγιναν κάποιες µηχανικές επεµβάσεις στα 

στελέχη που αφορούσαν την αφαίρεση ανθικών τµηµάτων είτε αυτά ήταν 

άνθη είτε φύλλα ή και τα δυο µαζί. Με τον τρόπο αυτό θελήσαµε να 

παρατηρήσουµε αν υπήρχε ουσιαστική συµβολή στην παράταση της ζωής 

των χρυσανθέµων.  

Η διάρκεια της ζωής των ανθέων σε αυτές τις επεµβάσεις δεν είχε 

διαφορά από τον µάρτυρα και τα άνθη διατηρήθηκαν στο βάζο για διάστηµα 

οκτώ ηµερών. Οπότε όσον αφορά την διάρκεια ζωής δεν υπήρξε θετική 

συµβολή.  

Η απορρόφηση του υδατικού διαλύµατος ήταν συµµετρική για όλες τις 

οµάδες και παρατηρήθηκαν πολύ µικρές διαφορές. Η µέγιστη απορρόφηση 

παρατηρήθηκε στην οµάδα χωρίς φύλλα µε αφαιρεµενα και τα µισά άνθη. Η 

µικρότερη κατανάλωση του υδατικού διαλύµατος παρατηρήθηκε στην οµάδα 

µε όλα τα φύλλα και τα µισά άνθη. Πάντως οι διαφορές που παρατηρήθηκαν 

µεταξύ τους ήταν πολύ µικρές. 

Μελετώντας την µεταβολή του αριθµού των κύριων και των 

δευτερευόντων ανθέων παρατηρούµε ότι στην οµάδα µε αφαιρεµένα τα φύλλα 

και τα µισά άνθη παρατηρήθηκε η µεγαλύτερη απώλεια σε δευτερεύοντα άνθη 

(-13), ενώ στην οµάδα µε αφαιρεµένα τα φύλλα και µε όλα τα άνθη 

παρατηρήθηκε η µεγαλύτερη απώλεια σε κύρια άνθη (συνολικά 9). Στην µόνη 

οµάδα που παρατηρήθηκε η δηµιουργία ενός νέου κύριου άνθους ήταν η 

οµάδα µε όλα τα φύλλα και τα µισά άνθη . Πάντως στις υπόλοιπες οµάδες 

παρατηρήθηκαν µόνον απώλειες ανθέων χωρίς την δηµιουργία νέων. 
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Συνοψίζοντας λοιπόν παρατηρούµε ότι οι µηχανικές επεµβάσεις από 

µόνες τους δεν έχουν ουσιαστική επίδραση ούτε στην διατηρησιµότητα των 

χρυσανθέµων αλλά ούτε και στην βελτίωση της ποιότητας των χρυσανθέµων. 

Πιθανών συνδυασµένη χρήση συνθηκών του περιβάλλοντος και ταυτόχρονη 

χρήση συντηρητικών ουσιών µπορούν να επιτύχουν καλά αποτελέσµατα. 

 

 

3.4. Πείραµα 2 
 

3.4.1. Υλικά  και  µέθοδοι  
 

Το  δεύτερο  πείραµα  πραγµατοποιήθηκε  το  ∆εκέµβριο  του  

1996. Με βάση το πρώτο  πείραµα  επιλέχθηκαν κάποιες  από  τις 

συντηρητικές  ουσίες  οι  οποίες  είχαν  δώσει  καλά  αποτελέσµατα.  

Χρησιµοποιήθηκαν  επίσης  και  κάποιες άλλες ουσίες και  

χρησιµοποιήθηκαν σε  διάφορες  συγκεντρώσεις .  Και  στο  δεύτερο 

πείραµα  σκοπός  ήταν  να  µελετηθεί  η επίδραση  των  συντηρητικών  

ουσιών στην διατηρησιµότητα των  ανθέων.  
Για  την πραγµατοποίηση  του  δεύτερου  πειράµατος  η 

προετοιµασία  του φυτικού  υλικού  ήταν ακριβώς  η  ίδια µε  αυτήν  

του  πρώτου  πειράµατος.  

Στο  πείραµα  αυτό  πραγµατοποιήθηκαν  συνολικά  10 

επεµβάσεις.  Όπως και  στο  πρώτο  πείραµα  για  την  µέτρηση  της 

διάρκειας ζωής  των  δρεπτών  χρυσανθέµων  τα  ανθικά  στελέχη 

τοποθετήθηκαν  σε  βάζα .  Το  κάθε βάζο  αποτελούσε  και  µ ια 

διαφορετική  επέµβαση.  Στο  κάθε  βάζο  τοποθετήθηκαν  3 ή 4 

ανθικά  στελέχη χρυσανθέµων .  Στην κάθε  επέµβαση  περιέχονταν 

ως  βασικό  διάλυµα  αποιονισµένο  νερό  (DI water) και  200 ppm 

(0,2 gr.) 8−HQS καθώς  και  η  χηµ ική  ουσία  ανάλογα  µε  την  

επέµβαση .  

Το  πείραµα  πραγµατοποιήθηκε  µέσα  στον  θάλαµο  ανάπτυξης 

του  γυάλινου  θερµοκηπίου  του  Τ .Ε. Ι  Ηρακλείου .  Πάντως  δεν  έγινε 

κάποια  ειδική ρύθµ ιση  των συνθηκών  του  θαλάµου . 

   50



Αναλυτικότερα  οι επεµβάσεις  που πραγµατοποιήθηκαν  ήταν οι  

παρακάτω  

Μελετήθηκε η επίδραση της σακχαρόζης σε συγκεντρώσεις 5%, 10% και 

20% επί 8−ωρη εφαρµογή, επίσης µελετήθηκε η επίδραση της σακχαρόζης 

σε συγκεντρώσεις χαµηλότερες 1%, 3% και 5% αλλά σε συνεχή εφαρµογή. 

Επίσης µελετήθηκε η επίδραση του ethephon (ethrel) σε συγκέντρωση 100 

mg/lt, της µανιτόλης µε συγκέντρωση 5gr/lt,επίσης η επίδραση του agral 

2ml/lt. Ο µάρτυρας αποτέλεσε χωριστή οµάδα που περιείχε αποιονισµένο 

νερό σε συνδυασµό µε 200 ppm 8−HQS, ποσότητα που περιέχονταν και στις 

υπόλοιπες οµάδες. 

 

 
3.4.2. Μετρήσεις  

 
Οι  µετρήσεις  που έγιναν ήταν ίδιες  µε  αυτές  του  πρώτου  

πειράµατος .  Η διαφορά  είναι  ότι  στην  δεύτερη  µέτρηση  που 

γινόταν  και  αφορούσε  την  µέτρηση  της  απορρόφησης  του 

διαλύµατος  γινόταν και  µ ια δεύτερη µέτρηση που  αφορούσε  την  

µέτρηση της  διαπνοής . Καθηµερινά  γινόταν µετρήσεις  σε 

ηλεκτρονικό  ζυγό. Αρχικά  ζυγίζονταν το  βάζο µε  το  συντηρητικό  

διάλυµα  και  τα  άνθη  µαζί . Στην  συνέχεια  γινόταν  µ ια  δεύτερη  

ζύγιση  µε το  βάζο  και  το  διάλυµα  αφού  πρώτα  είχαν αφαιρεθεί  τα  

χρυσάνθεµα.  Η διαφορά  του  βάρους  του  βάζου+συντηρητικό  

διάλυµα+άνθη  και του  βάρους  του  βάζου+συντηρητικό διάλυµα 

εκφράζει  το  νωπό βάρος  των  ανθέων κάθε ηµέρας.  

Επίσης  µετρήθηκε  η  διάρκεια  ζωής  των  ανθέων  καθώς 

επίσης  και  η  γενική  κατάσταση των  φυτών.  Παρακάτω 

αναφέρονται  αναλυτικά τα αποτελέσµατα  της  πειραµατικής 

δοκιµής .  
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3.4.3. Αποτελέσµατα-Συζήτηση  
 

Σε  ανθικά  στελέχη  χρυσανθέµων  µελετήθηκε  η  επίδραση 

διαφόρων συντηρητικών  διαλυµάτων  στην  διατήρηση  αυτών  στο 

ανθοδοχείο.  Συγκεκριµένα στο  πείραµα  µας  µελετήθηκε η 

επίδραση διαφόρων  συγκεντρώσεων  σακχαρόζης  είτε  σε  συνεχή  

εφαρµογή είτε  σε οκτάωρη  εφαρµογή ,  µελετήθηκε  επίσης  η 

εφαρµογή µε  µανιτόλη,  µε το  ethephon και τέλος µε  το agral. 

Έγιναν  µετρήσεις για  την µεταβολή  του  νωπού  βάρους  των  

ανθικών  στελεχών  των  χρυσανθέµων  καθώς  επίσης για  την 

διάρκεια  ζωής  στο  βάζο  και  τέλος  παρατηρήσεις  για  την  γενική 

κατάσταση των φυτών.  

Στον πίνακα  4 και  στο  γράφηµα  3 εµφανίζονται  τα 

αποτελέσµατα  της  µεταβολής  του  νωπού  βάρους  των 

χρυσανθέµων  κατά την  παραµονή τους στο ανθοδοχείο. 

Με  την  αποµάκρυνση  των  ανθέων  από  το  µητρικό  φυτό παύει  

αυτόµατα και  η  τροφοδότηση  αυτών  µε  νερό  και θρεπτικά  

στοιχεία. Τα  ανθικά  στελέχη  περιέχουν  µ ια σηµαντική  ποσότητα 

νερού  και  όταν  αυτά  βρεθούν  σε  συνθήκες χαµηλής σχετικής  

υγρασίας χάνουν  µέρος  του  νερού  που  περιέχουν .  Αυτό  συµβαίνει 

µε  τον  µηχανισµό  της  διαπνοής  και  ως  αποτέλεσµα  αυτού  έχουµε  

µείωση  του  νωπού  βάρους τους  συγκριτικά  µε  το  αρχικό .  Άλλος  

λόγος  είναι  ακόµα  ότι  µειώνεται  ο ρυθµός απορρόφησης  του  

νερού µετασυλλεκτικά  (Παπαδηµητρίου , 2000). 

Κατά  την διάρκεια της  πειραµατικής δοκιµής παρατηρήθηκε 

µεταβολή του  νωπού  βάρους  των  ανθέων  σε  όλες  τις  οµάδες  και 

συγκεκριµένα  παρατηρείται  µείωση  του .  Η διαφορά  όµως  

εντοπίζεται  στον ρυθµό της  µείωσης  όπως  και στο  τελικό  

ποσοστό  της  µείωσης  του  νωπού  βάρους  συγκριτικά  µε  το  αρχικό  

τους  βάρος .  Έτσι  παρατηρούµε  µ ια έντονη καθοδική πορεία  του  

νωπού  βάρους σε όλες  τις οµάδες µέχρι  την  όγδοη µέρα  του  

πειράµατος  ενώ  ο ρυθµός  αυτός  µειώνεται  από  εκεί  και  µετά  και 

µάλιστα σταθεροποιείται .  
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Στην  οµάδα  της  σακχαρόζης  σε  συγκέντρωση  5% καθώς  και 

στο  ethephon και  το  agral παρατηρήθηκε  αρχικά µ ια  αύξηση  του 

νωπού  βάρους  µέχρι  και  την  δεύτερη  ηµέρα  του  πειράµατος  και  

στην  συνέχεια επήλθε  η  µείωση  του  νωπού  βάρους.  Συνήθως  τα 

δρεπτά  άνθη αυξάνουν αρχικά  το  νωπό τους  βάρος και το  

µειώνουν στην  συνέχεια  (Pompodakis, 2001). Αυτό συµβαίνει  

διότι  όπως  προαναφέρθηκε  µειώνεται  ο ρυθµός  απορρόφησης  

του  νερού .  

Υψηλότερη  διατήρηση  του  νωπού  του βάρους  παρατηρήθηκε 

στην  οµάδα  της σακχαρόζης  µε  συγκέντρωση  3% σε  συνεχή  

εφαρµογή και  ακολούθησε  η σακχαρόζη  σε  συγκέντρωση  5% και  

στην  συνέχεια η  ίδια  συγκέντρωση  σακχαρόζης  αλλά σε  8−ωρη  

εφαρµογή.  Ακολούθησαν  η  σακχαρόζη  10% σε  8−ωρη  εφαρµογή  

και  ο  µάρτυρας .  Η σακχαρόζη  1%, όπως  και  η  σακχαρόζη  20% σε  

8−ωρη  εφαρµογή καθώς  το  agral και  η µανιτόλη  και  τέλος  το  

ethrel σηµείωσαν χαµηλότερη  διατήρηση  του  νωπού  βάρους 

συγκριτικά  µε τον µάρτυρα. 

Συµπεραίνουµε  λοιπόν  ότι  η  σακχαρόζη  σε  συγκεντρώσεις 

3−10% είτε  σε  συνεχή  εφαρµογή  είτε σε  8−ωρη  εφαρµογή  επιδρά  

θετικά  στην  διατήρηση  του  νωπού  βάρους  µετασυλλεκτικά . 

Χαµηλότερες  συγκεντρώσεις  σακχαρόζης  1% ή  πολύ  υψηλές  

συγκεντρώσεις  σακχαρόζης  όπως  το  20% επιδρούν  αρνητικά  

στην  διατήρηση  του  νωπού  βάρους  και  µάλιστα  µειώνουν  το  

νωπό  βάρος  σε  σχέση  µε  άνθη  που  διατηρούνταν  σε  σκέτο  

αποιονισµένο  νερό  µε προσθήκη  µ ικρής  ποσότητας 8−HQS. 

 Η θετική  συµβολή  της  σακχαρόζης  στην διατήρηση  του  

νωπού  βάρους οφείλεται  στο  γεγονός  ότι  αποτελεί  αναπνευστικό  

υπόστρωµα  το  οποίο  χρησιµοποιείται  από  τα  κύτταρα  και  µε  τον  

τρόπο αυτό  επιβραδύνεται  η  αποδόµηση  των  πρωτεϊνών ,  των 

φωσφωλιπιδίων ,  των  κυτταρικών  µεµβρανών καθώς  επίσης  και  

άλλων  δοµ ικών  συστατικών  των  κυττάρων.  Με  τον  τρόπο  αυτό  

επιβραδύνεται  η  µείωση  του  υδατικού  δυναµ ικού  των  ανθέων ,  

επιδρώντας  στην  ωσµορύθµ ιση  των κυττάρων  και  στο  άνοιγµα  

των  στοµατίων  (Paulin, 1986). Προσθήκη  σακχαρόζης  στο 
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διάλυµα  διατήρησης  των  ανθέων  αυξάνει  το  οσµωτικό δυναµ ικό  

του  διαλύµατος  µειώνοντας  την  ελεύθερη  ενέργεια  του  νερού  του  

διαλύµατος .  Η απορρόφηση  του  διαλύµατος  δεν  εξαρτάται  όµως  

µόνο  από  την  οσµωτική  πίεση  του  αλλά  και από  την οσµωτική  

πίεση  των  κυττάρων  των  διαφόρων οργάνων  του  ανθοφόρου 

στελέχους  (Garibaldi, 1991) που  και  αυτή µε  την σειρά  της  

εξαρτάται  από  την συγκέντρωση  των  οσµωτικά  ενεργών  ουσιών 

(κυρίως  διαλυτών  αλάτων και  σακχάρων  ) στα  χυµοτόπια  των  

κυττάρων.  Θα  πρέπει  λοιπόν  να  λαµβάνουµε  υπόψη  όλα  τα  

ανωτέρω για  να καθορίσουµε  την  σωστή  συγκέντρωση  της 

σακχαρόζης  στο συντηρητικό διάλυµα .  

Οι  υψηλές  συγκεντρώσεις  σακχαρόζης  στα  συντηρητικά  

διαλύµατα  µπορεί  να  είναι  επιβλαβείς για  τα  φύλλα  και  τα  πέταλα , 

ενώ  πολύ χαµηλές  συγκεντρώσεις  µπορεί  να  µην  παράγουν  καµ ία 

ευνοϊκή επίδραση  (Παπαδηµητρίου,  2000). 

Την  µεγαλύτερη  απώλεια  νωπού  βάρους  παρατηρήσαµε  στην  

οµάδα  του  ethephon. Αρχικά  εµφάνισε  αύξηση  του  νωπού  βάρους  

µέχρι  την δεύτερη  ηµέρα  ενώ  στην  συνέχεια  άρχισε  να  µειώνει  το  

νωπό  βάρος  µε  ταχύ  ρυθµό  µέχρι  την  έκτη  ηµέρα  οπότε  και  

άρχισε  να  σταθεροποιείται  ο  ρυθµός  µείωσης .  Είναι  ουσία  που  

εκλύει  αιθυλένιο  το  οποίο  µε  την  σειρά  του  προωθεί  το  γήρας  των 

ανθέων  µε  όλα τα  αρνητικά  που  ακολουθούν .  Ένα  χαρακτηριστικό  

της  γήρανσης  είναι  η  µείωση  της  ικανότητας απορρόφησης  νερού  

που  συνεπάγεται  µε  αύξηση της  διαπνοής  και  µείωση  του  νωπού  

βάρους  των  ανθέων  σε επίπεδα  χαµηλότερα  του  µάρτυρα .  

Το  agral είναι  διαβρεκτικός  παράγοντας που  βρέθηκε  ότι  

επιδρά  θετικά  σε  συγκεντρώσεις  0,1−0,01% µειώνοντας την  

επιφανειακή  τάση  του  νερού  και  έτσι  βελτιώνει  την  απορρόφηση  

νερού  και  υδατανθράκων  σε  τριαντάφυλλα  και  σε  χρυσάνθεµα  

(Halevy and Mayak, 1981). Στο  πείραµα  µας  δεν  επίδρασε  θετικά  

αυξάνοντας την  απορρόφηση  διαλύµατος  και κατά συνέπεια  στην 

βελτίωση του  νωπού  βάρους  και έδωσε  αποτελέσµατα  ίδια 

σχεδόν µε  αυτά  του  µάρτυρα .  
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Τέλος  αναφέρουµε για  την  µανιτόλη  ότι  χρησιµοποιούµενη  σε  

πείραµα µε  τριαντάφυλλα  είχε  αρνητικά  αποτελέσµατα  στην 

διατήρηση  των  ανθέων,  παρουσίασαν  µεγάλη  απώλεια  βάρους  

καθώς  και  η  επίδραση  της  στο  άνοιγµα  των  πετάλων  ήταν 

αρνητική (Παπαδηµητρίου,  2000). Στο  πείραµα  δεν  είχε  θετική  

συµβολή  στο  νωπό βάρος  και  µάλιστα  το  µείωσε  αρκετά  σε  σχέση  

µε  τον µάρτυρα .  

Ακόµα  πρέπει  να τονιστεί  ότι  όλες οι  επεµβάσεις  περιείχαν  

αποιονισµένο  νερό  σε  συνδυασµό  µε  200 ppm 8−HQS. Η 

συµβολή  των  δύο  αυτών  συστατικών  επίδρασε θετικά  σε  όλες  τις  

επεµβάσεις  γιατί  το  αποιονισµένο  νερό  όταν χρησιµοποιείται  σε 

συντηρητικά  διαλύµατα  επιδρά  θετικά  στην  απορρόφηση  λόγω  

της  µείωσης  του  πληθυσµού  των  βακτηρίων.  Επίσης η  8−HQS 

είναι  µ ικροβιοκτόνο  ευρέου  φάσµατος, µυκητοκτόνο και  

βακτηριοκτόνο που  προκαλεί  οξείνηση  του  νερού στο  βάζο , 

προκαλεί  κλείσιµο  των  στοµατίων και  βελτιώνει  την  υδατική 

ισορροπία  των  δρεπτών  ανθέων.  Σε  κάποια  φυτά  µπορεί  να 

προκαλέσει  ζηµ ιά µαυρίζοντας  τον βλαστό  και  κιτρινίζοντας  τα  

άσπρα  πέταλα.  

Η διάρκεια  της  ζωής  των χρυσανθέµων  στο  ανθοδοχείο  

βελτιώθηκε  µε  την  χρήση  της  σακχαρόζης  και  στις χαµηλές και 

στις υψηλές  συγκεντρώσεις .  Καλά  αποτελέσµατα  έδωσαν  όλες οι 

συγκεντρώσεις  της  σακχαρόζης  που διατήρησαν  τα  χρυσάνθεµα  

για  διάστηµα  15 ηµερών  στο  ανθοδοχείο , εξαίρεση  η  

συγκέντρωση  1% που  µείωσε  στις 13 ηµέρες την  διάρκεια  ζωής . 

Ο  µάρτυρας  διατήρησε  τα άνθη για  διάστηµα  10 ηµερών.  Οι  

υπόλοιπες  επεµβάσεις της  µανιτόλης του  agral και  του  ethephon 

δεν  αύξησαν  την  διάρκεια  ζωής  συγκριτικά  µε  τον  µάρτυρα.  Η 

χρήση  της  σακχαρόζης  αύξησε  την  διάρκεια  της  ζωής  στο  

ανθοδοχείο.  Αντίθετα το  ethephon την  µείωσε  σε  σχέση  µε  τον  

µάρτυρα. 

Η γενική εικόνα  που  παρουσίασαν  τα  φυτά  κατά  την 

παραµονή  τους  στα  βάζα  έχει  ως  εξής.  Οι  συγκεντρώσεις  της  

σακχαρόζης  επί  8-ωρη  εφαρµογή  διατήρησαν τα  άνθη σε  καλή  

   55



γενικά  κατάσταση.  Τα  φύλλα παρουσίασαν  σηµάδια  µάρανσης  και 

περιφερειακής  ξήρανσης  µετά  την 10η  ηµέρα .  Αντίθετα  τα  άνθη  

διατηρήθηκαν σε καλύτερη κατάσταση.  

 Αυτό  πιθανόν οφείλεται  στο γεγονός  ότι  υψηλές  

συγκεντρώσεις  σακχαρόζης στο  διάλυµα  συντήρησης  προκαλούν 

εµφάνιση νεκρωτικών  κηλίδων  στα  φύλλα  λόγω  της  συσσώρευσης  

σακχαρόζης  στους  µεσοκυττάριους χώρους  στα  άκρα  των  αγγείων  

των  φύλλων  (Halevy and Mayak, 1981). Αντίθετα  τα πέταλα  

πρέπει  να  έχουν  µεγαλύτερη  ικανότητα  οσµωρύθµ ισης  από  τα  

φύλλα  οπότε  και  η κατάσταση  τους  είναι  καλύτερη.  Η 

απορρόφηση  της σακχαρόζης  από  τα  πέταλα  αυξάνει  το  

oοσµωτικό  δυναµ ικό  τους και  εποµένως είναι  ικανά  να 

απορροφήσουν  νερό  και να  αυξήσουν  την  σπαργή  τους µε  

αποτέλεσµα  την  τάνυση  των  κυττάρων  και την βελτίωση του  

ανοίγµατος των  πετάλων (Berkholst, 1986). 

 Οι  υπόλοιπες  συγκεντρώσεις  της  σακχαρόζης  σε  µ ικρότερη 

συγκέντρωση  3% και  5% έδωσαν  και  αυτές  καλά  αποτελέσµατα 

,εξαίρεση  η  χαµηλή  συγκέντρωση  1% που εµφάνισε  σηµάδια 

µάρανσης  των  φύλλων  από  την  4η  ηµέρα  της  παραµονής  στο  

ανθοδοχείο και το φυτό έχασε  την  σπαργή του  από την  6η  ηµέρα .     

Το  ethephon έδωσε  την  χειρότερη  εικόνα  συγκριτικά  µε  όλες 

τις  υπόλοιπες  επεµβάσεις  και  τα  αποτελέσµατα έγιναν  ορατά  από 

την  4η  κιόλας ηµέρα  µε  φύλλα  που  είχαν  χάσει  την  σπαργή  τους , 

ενώ  την  8η  ηµέρα  τα  φύλλα ήταν εντελώς  ξερά  και  είχε απέλθει  ο  

θάνατος των  ανθικών  στελεχών.  

 Και  στις οµάδες της  µανιτόλης  και  του agral όµως  η 

κατάσταση των ανθέων δεν  ήταν καλύτερη  και εµφανιστήκαν  

σηµάδια  µάρανσης  των  φύλλων  από την  4η  ηµέρα .  Παρατηρήσαµε 

ότι  στην οµάδα  της  µανιτόλης  τα  άνθη  διατηρήθηκαν  σε  καλή  

κατάσταση έως  την  12η  ηµέρα  ενώ  στο  agral µέχρι  την 7η  ηµέρα . 

Αν  γίνει  σύγκριση µε  τον  µάρτυρα  παρατηρούµε  ότι  βελτιώθηκε  η  

διατήρηση  και  η  ποιότητα των  ανθέων,  που  στην οµάδα  του  

µάρτυρα τα άνθη χάνουν  την  σπαργή τους από την  6η ηµέρα .    
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Συνοψίζοντας  λοιπόν  ωφέλιµη  και  απαραίτητη  κρίνεται  

λοιπόν  η χρήση  της  σακχαρόζης  στα  διαλύµατα  διατήρησης  των 

χρυσανθέµων  εφόσον  επιµηκύνει  την  διάρκεια  της  ζωής ,  διατηρεί  

σε  υψηλό επίπεδο  το  νωπό  βάρος  των  ανθέων και  τέλος  διατηρεί  

και  βελτιώνει  την  ποιότητα των  ανθικών  στελεχών.  Προσοχή  θα  

πρέπει  να  δοθεί  στις συγκεντρώσεις  που  θα  χρησιµοποιηθούν  

ανάλογα πάντα µε  την περίπτωση  καθώς  και τις συνθήκες .  

Βρέθηκε  επίσης  ότι  και  η  χρήση  της  µανιτόλης  διατηρεί  τα 

άνθη για  µεγάλο  χρονικό διάστηµα  σε  καλή  κατάσταση.  Η χρήση  

της  θα  πρέπει  να  µελετηθεί  περισσότερο  διότι  εµφάνισε  µάρανση 

στα  φύλλα  σε  σύντοµο  χρονικό  διάστηµα,  γεγονός  που µειώνει  

την παραπάνω  θετική επίδραση .  

Τέλος  η  χρήση  του  ethephon θα  πρέπει  να  αποφεύγετε  στα 

συντηρητικά  διαλύµατα  διότι  µόνον  αρνητικά  επιφέρει  και δεν  έχει  

ουσιαστική  συµβολή  στην  διατήρηση των ανθέων  µετασυλλεκτικά.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Μεταβολή του  υδατικού διαλύµατος σε   βάζα  µε  χρυσάνθεµα 

µε  την επίδραση διαφόρων  συντηρητικών διαλυµάτων .  

 
ΗΜΕΡΕΣ  0  1  2 3 6 7 8 10 13 14 15 16 17 20 
ΟΜΑ∆ΕΣ                

Μάρτυρας  1000 984 928 893 822 795 751        
8-HQS 50ppm 1000 980 960 927 894 866 828        
8-HQS 500ppm 1000 968 946 892 719 685 650 548       
Σακχαρόζη  1% 1000 946 908 826 622 557 502 401 276 223 187 172 140  
Σακχαρόζη  10% 1000 976 934 884 808 766 724 655 573 552 563 527 510 474 
Alar  100ppm 1000 983 927 890 812 776 741        
GA3   100ppm 1000 988 946 923 893 808 779        
CaNO3  0 .1% 1000 987 966 940 825 780 743        

 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2  
Μεταβολή  του υδατικού διαλύµατος σε  βάζα µε  χρυσάνθεµα   

µε  την επίδραση µηχανικών παρεµβάσεων  .  

 
ΗΜΕΡΕΣ  0 1 2 3 6 7 8 
ΟΜΑ∆ΕΣ                

Με φύλλα, µε άνθη 1000 986 918 911 829 796 765 

Με φύλλα, Με τα µισά άνθη 1000 984 946 923 847 816 786 

Χωρίς φύλλα, µε άνθη 1000 981 916 896 793 754 718 

Χωρίς φύλλα ,µε τα µισά άνθη 1000 980 967 913 865 810 765 
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ΓΡΑΦΗΜΑ  1:  Μεταβολή  της  απορρόφησης  του  υδατικού 

διαλύµατος  από ανθικά στελέχη  χρυσανθέµων  κατά  την  διατήρηση  

τους  στο ανθοδοχείο µε την  επίδραση συντηρητικών ουσιών.  
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ΓΡΑΦΗΜΑ  2:  Μεταβολή  της  απορρόφησης  του  υδατικού 

διαλύµατος  από  ανθικά  στελέχη  χρυσανθέµων  κατά  την  παραµονή  

τους  στο  ανθοδοχείο  από  την  επίδραση  µηχανικών  παρεµβάσεων  

στα ανθικά  στελέχη.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3  
Μεταβολή του  αριθµού  των  κύριων και  δευτερευόντων  ανθέων 

χρυσανθέµων  κατά την  παραµονή τους  στο  ανθοδοχείο  από  την  

επίδραση συντηρητικών ουσιών.  

 

 

 

1η ΗΜΕΡΑ 7η ΗΜΕΡΑ 
ΣΤΕΛΕΧΗ ΣΤΕΛΕΧΗ 

Ο
Μ
Α
∆Α

 

1 2 3 ΣΥ
Ν
Ο
Λ
Ο

 

1 2 3 ΣΥ
Ν
Ο
Λ
Ο

 

∆Ι
Α
Φ
Ο
ΡΑ

 
ΣΥ

Ν
Ο
Λ
Ω
Ν

 

Κ ∆ Κ ∆ Κ ∆ Κ ∆ Κ ∆ Κ ∆ Κ ∆ Κ ∆ Κ ∆ 
1 9 1 9 2 10 12 28 15 8 - 7 - 7 - 23 0 -5 -15 
2 9 11 9 4 8 5 26 20 9 - 9 - 9 - 24 0 -2 -20 
3 6 5 9 17 9 10 24 32 6 3 9 4 9 4 25 12 1 -20 
4 9 5 11 5 7 5 27 15 9 3 9 1 9 1 29 5 2 -10 
5 7 1 9 1 9 4 23 6 7 2 10 2 10 2 26 6 3 0 
6 6 7 8 6 10 14 24 27 6 2 9 1 9 1 23 5 -1 -22 
7 8 8 8 5 9 6 25 19 8 1 7 2 7 2 23 4 -2 -15 
8 8 3 6 4 8 8 22 15 7 1 6 4 6 4 18 8 -4 -7 
9 7 3 8 5 8 2 23 10 7 2 7 2 7 2 19 8 -4 -2 

10 5 3 4 3 5 5 14 11 5 2 5 5 5 5 15 8 1 -3 
11 7 5 8 4 9 4 24 13 5 5 5 3 5 3 15 13 -9 0 
12 5 7 5 4 6 7 16 18 5 2 5 - 5 - 15 5 -1 -13 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 
Μεταβολή του  νωπού  βάρους   των  χρυσανθέµων  κατά  την  

παραµονή  τους  στο  ανθοδοχείο  από  την  επίδραση   συντηρητικών  

ουσιών.  

 

 

 

 

0ΜΑ∆Α 
 Σακχαρόζη 
5% επί 8h 

Σακχαρόζη 
10% επί 8h 

Σακχαρόζη 
20% επί 8h 

Σακχαρόζη 
1% 

Σακχαρόζη 
3% 

Σακχαρόζη 
5% 

Ethephon 
100mg/lt 

Μανιτόλη 
5gr/lt 

Agral 
2ml/lt Μάρτυρας 

ΗΜΕΡΑ                     

1 264 280 226 244 289 261 210 218 242 294 
2 254 245 219 218 288 264 212 222 234 281 
3 243 236 213 205 280 261 196 214 222 267 
4 232 228 207 192 272 258 181 206 210 253 
5 223 220 198 184 269 250 172 193 203 244 
6 209 214 179 175 258 247 162 180 194 231 
7 203 209 175 164 243 237 139 177 189 221 
8 202 205 176 160 235 230 134 174 182 206 
9 197 196 161 161 232 223 124 168 175 189 
10 195 192 159 158 230 219 122 163 170 180 
11 193 189 157 157 229 215 120 155 166 175 
12 191 186 156 156 228 212 118 149 162 171 
13 184 180 155 154 223 205   144 155 166 
14 181 177 154 152 213,5 200   140 151 164 
15 179 174 153 150 204 195   138 147 162 
16 179 169 147 149 202 188   136   153 
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 ΓΡΑΦΗΜΑ  3:  Μεταβολή  του  νωπού  βάρους  χρυσανθέµων  κατά 

την  παραµονή  τους  στο  ανθοδοχείο  από  την  επίδραση  

συντηρητικών ουσιών .  
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Εικόνα1. Γενική  εικόνα  των φυτών  κατά  την  παραµονή  τους  στον  

θάλαµο συντήρησης .  
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Εικόνα  2  Επίδραση  του µάρτυρα ,  και  της  σακχαρόζης  σε  

συγκεντρώσεις  5%, 10% και  20% επί  8ωρη  εφαρµογή  σε  ανθικά  

στελέχη χρυσάνθεµων  κατά την  παραµονή  τους  στο  ανθοδοχείο .  
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Εικόνα  3 Επίδραση  του µάρτυρα , και της  σακχαρόζης  σε  

συγκεντρώσεις 1%, 3% και 5% σε συνεχή εφαρµογή σε ανθικά  

στελέχη χρυσάνθεµων   κατά την παραµονή  τους  στο ανθοδοχείο  
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Εικόνα  4 Επίδραση  του µάρτυρα , του Ethephon, της µανιτόλης 

και του Agral σε  ανθικά στελέχη χρυσανθέµων  κατά την  παραµονή  

τους  στο ανθοδοχείο.  
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